

Ha muerto Teodoro Roosevelt

El problema de la desmovilización en Inglaterra

Los polacos siguen avanzando por la Polonia prusiana

Hay que hacerse cargo

Un despacho oficial de París dice: Aunque todavía no se ha tomado ningún acuerdo oficial acerca de la composición y programa del Congreso de la Paz...

Las cinco grandes Potencias se reunirán en las solas primeramente para tratar de los problemas que deben ser resueltos por el Congreso...

Los neutrales serán consultados sobre los asuntos que se relacionen con ellos: Dinamarca, por el Sleswig; Holanda, por la embocadura del Escalda; Suecia, por las islas Aland; España, por el régimen de Marruecos, y Suiza, por el problema del Rhin.

Los Estados de reciente constitución, como la República checoslovaca y Polonia, serán admitidos en el grupo aliado...

Una vez adoptadas las condiciones de paz por los aliados serán presentadas a las Potencias enemigas.

Cuando ya estén firmados los preliminares de la Conferencia de la Paz, la Asamblea general discutirá sobre la Sociedad de las Naciones y sobre la limitación de los armamentos.

A juzgar por lo que se cuenta en el telegrama anterior, la Conferencia de la Paz ordenará sus trabajos con arreglo al programa que publicó «Le Matin» de París...

Por cierto que los periódicos burgueses de Alemania aseguran que ésta no aceptará otras condiciones que las que ofrece Wilson, interpretadas estrictamente.

¿Qué quiere decir interpretadas estrictamente? Porque esas condiciones se reducen a tres: «Reparaciones, Resoluciones, Garantías».

Hay que pagar. Hay que devolver. Hay que probar con hechos que no se intenta volver a las andadas.

Vemos que algunos periódicos españoles han comenzado a hacer una campaña contra los aliados. Esa campaña es verdaderamente absurda. Se quiere que los aliados perdonen. Se quiere que los aliados no exijan. Se quiere que los aliados olviden.

¿Por qué? Pongámonos en la situación de Francia. Francia ha tenido durante la guerra millón y medio de muertos y medio millón de inútiles. La cuarta parte de su suelo nacional ha quedado destruido. Docenas de ciudades y miles de pueblos y aldeas han desaparecido del mapa...

¿Había querido Francia la guerra? No. Sólo anhelaba la perpetuación de la paz. Renunció, desgarrándose el alma al hacerlo, a la Alsacia-Lorena. Sus socialistas tenían cien diputados en la Cámara. El pacifismo había ganado los centros obreros. Gran zona de la intelectualidad era partidaria de una inteligencia con Alemania.

Y Francia vióse, sin culpa, invadida, destrozada, saqueada, exangüe. ¡Y se le exige que se muestre ultragenerosa! ¡Y se pide que estreche la mano del alemán, tinta aún en sangre francesa!...

Pero el problema hay que plantearlo también de otro modo. Se reclama justicia. Sería justo perdonar sin que al perdón precedieran la expiación y el arrepentimiento?

Alemania—toda Alemania—no está arrepentida. Si pudiera volvería a empezar. Se revuelve contra sus clases directoras, no porque desencadenaron una guerra infame, sino porque esa guerra infame ha traído para ella, no el triunfo soñado y pingüe, sino la derrota humillante y desastrosa.

Si el Kaiser hubiera entrado en París, toda Alemania sería kaiserista hoy. Su revolución, tan poco espontánea, tan forzada, de tan difícil y tortuoso desarrollo, no

es otra cosa que la protesta de una sociedad de accionistas contra la gestión infortunada de su Consejo de administración.

Nuestro Maestu está ahora en Alemania y habla con alemanes. Estos alemanes—que se leen los bellos artículos que Maestu nos manda—no se quejan sino de su mala suerte. No expresan ningún sentimiento de contrición. No reconocen que Alemania hizo mal. No manifiestan propósito de enmienda. Los submarinos no respondieron a lo que se esperaba de ellos. La falta estuvo en sus tripulaciones, que no fueron lo suficientemente crueles.

Sea lo que sea una nación, que luego de largos años de preparación callada y pérfida, lanzase sobre sus vecinas para avasalladas, esquivara el castigo con sólo mudar, transitoriamente, de personal directivo. ¿Qué tentación para las instituciones y los pueblos de presa! No. El olvido, aún de cándido, sería profundamente inmoral.

Alemania no ha sido invadida. Sus ciudades están intactas. Sus riquezas potenciales también. Humillándose a tiempo evitó la catástrofe de una invasión implacable. Y si no indemnizara a los aliados, éstos habrían perdido económicamente la guerra.

Y las muchedumbres alemanas, que no han aprendido nada, que siguen siendo las que eran, harían suyas las palabras retardadas de los oficiales teutónicos que evacuaron Metz en noviembre: «Hasta la vista! ¡Dentro de diez años lo haremos mejor!...

Los aliados no son imperialistas. Son precavidos, simplemente.

LOS POLACOS

A seis kilómetros de Beutchen

Copenhague, 6.—Los poloneses continúan avanzando en la línea férrea de Posen Francfort sobre el Oden.

Se encuentran actualmente a seis kilómetros de distancia de Beutchen, cuya población alemana se apresura a resistirlos.

Beutchen es un importante empalme que une a Silesia Francfort y Berlín. Si los poloneses consiguen apoderarse de este empalme, serán dueños de uno de los distritos más ricos en trigo y azúcar. (Agencia Radio.)

Según los combates con los alemanes

Berna, 6.—Según telegramas de Berlín, los acuerdos firmados en Hohenzollern entre los polacos y delegados de las ciudades alemanas han sido denunciados.

Kruchwitz ha sido ocupado por los polacos. Se han librado combates en Strenoi y Geosen, y las fuerzas polacas avanzan paralelamente por la vía férrea Keutz, Cheipmühl, Dantzig. (Agencia Radio.)

Signe el avance en la Polonia prusiana

Londres, 6.—Según un telegrama de Copenhague al «Exchange Telegraph», el corresponsal berlinés del «Politikon» dice que los polacos han realizado nuevos progresos en su avance a lo largo de la vía férrea de Posen.

El ejército polaco se encuentra actualmente a seis kilómetros de Beutchen.

Los alemanes han decidido defender a toda costa esta plaza, que es un importante centro de la vía férrea que une Silesia, Francfort-sur-Oder y Berlín.

Si los polacos consiguen apoderarse de esta región, tendrán en su poder el distrito más rico en trigo y en azúcar. (Agencia Radio.)

LA MUERTE DE ROOSEVELT

Falleció de reuma

Londres, 6.—Dicen de Nueva York al Exchange Telegraph que el ex Presidente de los Estados Unidos Teodoro Roosevelt ha fallecido, cuando estaba durmiendo, a las cuatro y cuarto de esta madrugada, en su casa de campo de Oysterbay, cerca de Nueva York.

Teodoro Roosevelt era uno de los más eminentes hombres políticos de Norteamérica.

Nació en Nueva York en 1858. Fue elegido vicepresidente de los Estados Unidos en 1900, y a la muerte de Mac-Kinley le sucedió en la presidencia de la República, siendo reelegido en 1904. Le sucedió Taft.

Al dejar la presidencia de la República norteamericana, Roosevelt organizó expediciones de caza en el África Equatorial, sobre las cuales escribió algunos libros.

En la guerra de Cuba mandó como coronel el regimiento de «Rough Riders». En las expediciones de Eduardo VII representó a Norteamérica.

EN PREENSA CRÓNICAS de la Gran Guerra POR FABIÁN VIDAL Selección de los comentarios hechos diariamente, durante cincuenta y dos meses, en la primera columna de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, sobre los acontecimientos de la guerra europea.

que se entablaron con el Vaticano no dieron el resultado apetecido.

Un hijo de Roosevelt ha sido muerto en la guerra europea y otro gravemente herido.

Cuando Wilson salió elegido por primera vez Presidente de la República norteamericana, presentó Roosevelt su candidatura como republicano.

El difunto ex Presidente era un hombre muy fogoso e inteligente, que dio a la política norteamericana un nuevo impulso. Pertenecía al partido republicano. (Agencia Radio.)

Nueva York, 6.—Roosevelt ha muerto de un ataque de reuma inflamatorio.

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

El arzobispo de Munich será ejecutado

Zurich, 6.—Los comunistas han decretado la muerte del arzobispo de Munich, que será ahorcado de la cuerda de las campanas de la catedral, y han llevado ante el Tribunal revolucionario a los ex ministros Auer y Thimm, acusados de participar en el complot antirevolucionario. (Agencia Radio.)

Un informe de Hindenburg Berna, 6.—Según el «Freiheit», Hindenburg ha informado al Gobierno de Berlín que no reconoce ninguna de las decisiones tomadas por el Comité de obreros y soldados, y que todas las órdenes del Cuartel general continúan teniendo el mismo valor que anteriormente. (Agencia Radio.)

Nuevos disturbios en Berlín Berna, 6.—En Berlín han ocurrido ayer nuevos disturbios.

Ante lo grave de la situación, el Gobierno pretendió tomar medidas con el fin de asegurar el orden.

Ayer domingo fueron tomados militarmente muchos edificios públicos, y entre ellos el Ayuntamiento. En varios puntos de la ciudad se emplazaron ametralladoras.

En todos los círculos se habla de la urgencia de oponerse a las violencias del grupo Spartacus y de los socialistas independentes. Estos tienen ahora un nuevo pretexto para justificar sus disturbios, y es la campaña de los amigos del Gobierno contra el prefecto de Policía Eichorn.

Hace muy poco que el órgano socialista mayoritario «Vorwaerts» invitaba al Gobierno a que destituyera a Eichorn por fomentador de los disturbios y tener contiendas con los bolcheviques.

Los telegramas de ayer, procedentes de Berlín, dicen que en las manifestaciones producidas por esos grupos se pidieron armas para los proletarios y que no se convocase la Asamblea Nacional.

Surgieron espontáneos oradores, que aconsejaron a la muchedumbre asaltase los ministerios y que se lynchase a Ebert y a Scheidemann.

En efecto, a poco la multitud se presentaba ante el ministerio del Interior, quemando miles de folletos y proclamas publicadas por el Gobierno.

Gribben recorrió las calles en un camión

automóvil, arengando a la multitud e invitándola a que ejerciera represalias contra el Gobierno de los criminales y aconsejando al pueblo a que se opusiera al reino de Eicheorn.

La mayoría de los manifestantes se dirigió a la Redacción del «Vorwaerts», asaltándola y arrojando a la calle los muebles, que fueron incendiados.

Inmediatamente asaltaron la sección telefónica de la Agencia Wolff, destruyendo cuanto encontraron a su paso.

Hoy 6, el «Vorwaerts» ha vuelto a aparecer, pero como órgano del partido revolucionario, a pesar de la protesta de los socialistas mayoritarios y de la amenaza de una huelga general, como censura por el atropello.

El prefecto de Policía, Eichorn, ha declarado que no abandonará su puesto mientras el pueblo, que se lo confió, le siga encomendando la salvaguardia de las conquistas de la revolución.

La expulsión de Radek

Copenhague, 6.—El Gobierno alemán anuncia que Radek ha salido de Berlín. (Agencia Radio.)

Noske en el Gobierno

Berna, 6.—Comunican de Berlín que Noske, a pesar de haber entrado a formar parte del Gobierno, conserva sin embargo sus funciones de gobernador de Kiel. (Agencia Radio.)

Contra el grupo Spartacus

Berna, 6.—Una nota de Wolf anuncia que el Gobierno ha decidido oponerse energicamente a la excitación causada por el grupo Spartacus.

El Gobierno de los Estados confederados y todas las autoridades provinciales reciben instrucciones para que adopten energicas medidas de policía y para que los Tribunales interseguen inmediatamente contra la propaganda terrorista de los espartaquistas. (Agencia Radio.)

Pero no se han marchado

Berna, 6.—El servicio alemán de propaganda reconoce que Radek y Joffe continúan en Berlín, a pesar del deseo contrario del Gobierno. (Agencia Radio.)

Los marinos del grupo Spartacus desfilan a los soldados de infantería

Berna, 6.—Comunican de Berlín que, según el acuerdo garantizando el restablecimiento en el Senado del Consejo burgués, el regimiento de infantería de Bremen regresaba a sus cuarteles cuando repentinamente los marinos espartaquistas abrieron sobre los soldados un nutrido fuego de ametralladoras, obligándoles a firmar un acuerdo comprometiéndose a entregar sus armas. (Agencia Radio.)

LA DESMOVILIZACION EN INGLATERRA

Protestas de los repatriados

Londres, 6.—Después de solucionados los incidentes de Folkestone y Douvres, esta mañana se han producido nuevas manifestaciones en Brighton, en los alrededores de Londres, en el campamento de Osterley-Park.

El «Evening News» escribe: «Los soldados de Intendencia se han negado esta mañana a asistir a la instrucción, y a pesar de los requerimientos de sus oficiales, que les invitaban a presentar sus reclamaciones, 200 de ellos se apoderaron de camiones automóviles y marcharon al ministerio del Trabajo».

Una delegación de soldados fué recibida por un general, el cual les prometió que se harían investigaciones en el campamento de Osterley Park, acerca de las condiciones en que se prosigue la desmovilización.

Se prometió además a todos los soldados que tienen un empleo que se les desmovilizará en el plazo de diez días.

Según el mismo periódico, varios millares de soldados acantonados en Shoream, han ido esta mañana a Brighton para protestar contra la lentitud de la desmovilización.

En el Ayuntamiento les habló el alcalde, logrando que se disolvieran y prometiéndoles que transmitiría sus reclamaciones al ministro de la Guerra, y les comunicaría la contestación oficial. (Agencia Radio.)

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

La Delegación alemana

Zurich, 6.—Parece probable que Erzberger, von Harrel y von Rose formarán parte de la Delegación alemana para la Conferencia de la Paz.

Según se cree, Kuhlmann no formará parte de ella. (Agencia Radio.)

Dice el «Daily Telegraph»

Londres, 6.—El Daily Telegraph dice que, a pesar de la expectación que se tiene sobre la Liga de las Naciones, podría suceder que no fuera ésta una de las mayores dificultades de la Conferencia de la Paz. (Agencia Radio.)

Delegados navales

Londres, 6.—Se desmiente oficialmente la noticia publicada por dos periódicos de la mañana, según la cual el almirante Roslin Wemyss abandonaría en breve su cargo de primer lord del Almirantazgo.

Mr. Wemyss y el contraalmirante Hopkin son a París como delegados navales del Gobierno británico en la Conferencia de la Paz. (Agencia Radio.)

WILSON EN EUROPA

Recibimiento en Génova

Génova, 6.—El Presidente, su esposa e hija fueron recibidos en la estación por el alcalde, los consejeros, senadores, diputados, oficiales italianos y aliados y los estudiantes, que les aclamaron fuertemente.

Wilson fué a la plaza Corvetto, y depositó una corona en el monumento a Mazzini, después visitó la casa de Cristóbal Colón.

Luego se celebró una recepción oficial en la Alcaldía, donde pronunció un discurso.

Dijo que Génova es un santuario para América, y es natural para los norteamericanos el ser ciudadanos de Génova.

Añadió que este día era uno de los más felices de su vida, y dijo a los estudiantes que se honraria mucho llevando el bote que le ofrecieron. (Agencia Radio.)

Discurso en Milán

Milán, 6.—Contestando Wilson a los discursos de bienvenida, afirmó que la estructura social se basa en las grandes clases trabajadoras del Mundo.

Dijo Wilson que está convencido de que los encargados hoy de la pesada y seria responsabilidad de determinar los Tratados de paz deben pensar y obrar con arreglo a esta opinión.

«No somos dueños de los destinos de ninguna nación».

Desde aquí, desde Milán, desde el modo de sentir el ardor de las simpatías, me complace en decir que no entiendo arreglos especiales, sino un acuerdo general.

Me ha emocionado mucho el mensaje de los soldados y heridos en favor de la Liga de las Naciones, sabiendo que ellos combatieron no sólo para ganar la guerra, sino para asegurar algo más que la victoria: la garantía de que se establecerá en todo el Mundo la justicia y el equilibrio que da la seguridad de que no se tendrá que luchar nunca de nuevo en una guerra semejante.

Esta es una obligación más para nosotros, los que debemos organizar la paz.

No solamente debemos fijar la paz, sino añadir aún a la paz todas las garantías reclamadas en todas partes por los hombres y mujeres que sufrieron. (Agencia Radio.)

LOS BOLCHEVIKIS

Los que huyen de Riga

Copenhague, 6.—Cuatrocientos refugiados de todas las nacionalidades, llegados de Riga en el crucero auxiliar «Princess Margareta», dicen que la situación de la ciudad es terrible.

En seguida que se supo que el ejército bolcheviki se aproximaba, el población se apresuró a incendiar numerosos edificios.

Las turbas fueron ayudadas por soldados alemanes, que, a consecuencia de su larga estancia en Riga, están imbuidos de las ideas revolucionarias.

El ejército de Lenin se encuentra acantonado a algunos kilómetros de la ciudad.

Los refugiados dicen que el ejército es considerable y bien organizado. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Rectificando una información

Londres, 6.—El «Times» desmiente que en las conversaciones entre el Presidente Wilson y el Rey Jorge durante la estancia de aquél en Londres, se haya aludido a la posibilidad de un viaje del Rey a América. (Agencia Radio.)

LAS NACIONALIDADES

El avance de los polacos

Bastice, 6.—Continúa el avance de los polacos, que se hallan ya a seis kilómetros de Bentschen, cuya rendición exigen.

Bentschen es un centro de vías férreas importante para las comunicaciones alemanas en Silesia y para el abastecimiento de Alemania.

El Consejo de Berlín ha decidido reforzar la protección de la frontera polaca.

De regreso de una excursión a Polonia, el ministro Ernst ha declarado que es preciso reanudar el empleo de la fuerza, puesto que el Gobierno berlinés no dispone de las fuerzas necesarias para llevar a cabo una sencilla incursión. (Agencia Radio.)

El Gobierno lituano

Basilea, 6.—Las «Noticias Parlamentarias y Políticas» anuncian que el Gobierno lituano ha dejado Vilna para establecerse en Rovno. (Los polacos ocupan Vilna. Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

La Conferencia socialista de Lausana

Ginebra, 6.—En nombre del partido socialista suizo ha invitado Branting a los socialistas neutrales y a las organizaciones socialistas de los Imperios otomanos y de Rusia a la Conferencia internacional que se ha de celebrar en Lausana.

La fecha de la reunión de la Conferencia ha sido aplazada para el día 27 de enero.

Las autoridades de Lausana han pedido al decido, en caso contrario, optar por su Gobierno federal que impida la reunión y sus propios gastos. (Agencia Radio.)

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

## EL TEMPORAL

### EN CADIZ

#### En Tarifa y Conil

Cádiz, 6.—Personas llegadas de Tarifa y Conil cuentan que muchas barcas de pesca sufrieron averías a consecuencia del temporal. Urga que sean activados los expedientes para construir en esas poblaciones puertos de refugio para embarcaciones de pesca.

#### Un marinero desaparecido.—El mar arroja dos cadáveres a la playa

Cádiz, 6.—Amaina el temporal. Muchas embarcaciones que estaban en la bahía sufrieron averías, especialmente siete del Puerto de Santa María y Sanlúcar, desapareciendo un tripulante de una de ellas.

Corca de Cabo de Plata, el mar arrojó a la playa dos cadáveres. Se cree que uno de ellos sea el de un tripulante de algún barco extranjero.

#### En Algeciras y Tánger. Barcos al Mediterráneo

En Tánger y Algeciras entraron ocho vapores y algunos veleros de arribada forzosa. De Cádiz salieron varios buques que estaban aquí detenidos. Van a algunos puertos mediterráneos.

#### La noche pasada

Cádiz, 6.—El fuerte oleaje de la pasada noche hizo que el agua entrase en varios departamentos del balneario Victoria, llegando el agua hasta los bordes de la carretera de Madrid, donde quedó una inmensa laguna.

#### En Setenil

Dicen de Setenil que a causa del temporal se desbordó el río, causando grandes daños. En la plaza de Botania, el oleaje arrastró tal cantidad de tierras, que dejó al descubierto restos de las edificaciones de la antigua ciudad, la que constituye una joya arqueológica.

#### Rumores fantásticos

Cádiz, 6.—Han circulado rumores verdaderamente fantásticos con motivo del temporal y relacionados con los barcos de guerra que están anclados en el Arsenal de la Carraca.

No faltó hasta quien aseguró que el cañonero «Retalde» se había perdido. Lo ocurrido ha sido que el citado cañonero rompió las amarras y se fué sobre el cañonero «Delfín»; pero gracias a la serenidad de la tripulación, que hizo una hábil maniobra, se evitó que ambos buques chocaran.

También el crucero «Reina Regente» ha tenido que reforzar las amarras, después de haberse ido hacia la costa inmediata y de haber sufrido ligeras averías.

#### Reparando averías

Continúa en el dique de la Carraca el cazatorpederos «Villamil» reparando las averías que sufrió al chocar con el acorazado «Alfonso XIII» en la costa de Portugal.

#### Los vapores correos

Cádiz, 6.—Se han recibido radiogramas de las estaciones radiotelegráficas de los vapores Reina Victoria Eugenia y Valbanera, procedentes de la Argentina, por los que se sabe que navegan sin novedad y que llegarán mañana. Ambos vapores traen mucho pasaje y trigo para Barcelona.

#### Testimonio de gratitud

Cádiz, 6.—El cónsul de Francia, Sr. Clavier, ha dado las gracias al teniente de Carabineros D. Fernando Medina y al administrador de la almadraza de Sancti Petri, por haber salvado a los tripulantes del pailebot francés «Anita H.».

Su capitán, M. Victor Adrien, tiene la Cruz de Guerra, que ganó perteneciendo al 27.º regimiento de Infantería colonial hace dos años. Además del capitán, fueron salvados el piloto Derbant, el contramaestre Rafael García, de Cartagena; y los marineros José García Ramírez, Diego Cortés, de Lepe, y Rafael Martínez, de Alicante.

#### Vapor varado

El vapor «Puerto de Santa María», al ir los operarios al arsenal de la Carraca, varó cerca de Puerto Real, sin ocurrir desgracias.

### EN FERROL

#### De arribada con averías

Ferrol, 6.—El duro temporal sorprendió en alta mar al vapor americano *Wancid*, que desde Brest se dirigía a los Estados Unidos conduciendo un valioso cargamento de material de aviación.

Los fuertes golpes de mar le rompieron una pala de la hélice, lo que le obligó a entrar en el Ferrol.

Dicho buque desplaza 6.000 toneladas y lleva 103 tripulantes.

Sin más novedad que la avería referida, entró en este arsenal para repararla.

## El vapor correo «Alicante»

### Lo que dicen algunos pasajeros

Cádiz, 6.—Ha llegado, procedente de la Habana y Nueva York, el vapor correo «Alicante», que tuvo que luchar con un furioso temporal desde las Azores al Cabo de San Vicente.

A causa de los bandazos se rompió mucha vajilla y los pasajeros pasaron momentos verdaderamente angustiosos.

El capitán del barco, D. José Llorca, demostró durante la travesía ser un hombre de serenidad grande y de pericia digna de todo elogio.

Todos los pasajeros están agradecidísimos a sus atenciones, y aseguran que gracias a la serenidad del Sr. Llorca no zozobraron.

Entre el pasaje vienen muchos franceses, ingleses e italianos.

Algunos pasajeros cuentan que a Nueva York no dejan de llegar diariamente miles de soldados, que son recibidos con indescriptible entusiasmo.

Dicen también que en los astilleros americanos se siguen construyendo con gran actividad gran número de barcos mercantes.

El «Alicante» trae mucho material ferroviario, alambre, acero y otras mercancías que hasta hace poco estaban prohibidas.

### Noticias de los Estados Unidos

Cádiz, 6.—Cuando salía el vapor *Alicante* de Nueva York para Cádiz, entraba allí, después de haber dejado a Wilson, el *Jorge Washington*. También entraba en aquel puerto el *Waterland*, que pertenecía a los alemanes, con 9.000 soldados procedentes de Europa.

En Nueva York se cree que Wilson tardará más tiempo en regresar de lo que se dijo.

Se ha recrudecido allí la epidemia de gripe.

### El bergantín «Hilda»

El *Alicante* encontró hoy, a 18 millas de Cádiz, al bergantín brasileño *Hilda*, que había salido de Cádiz el 27 de diciembre con cargamento de sal.

El temporal le rompió el trinquete y le ocasionó otras averías. Los pasajeros estaban bien.

### El «Lantia»

Al anochecer entró el cañonero *Lantia*, siguiendo para La Carraca.

### CRISIS INDUSTRIAL

## Subsistencias y transportes

### EN SEVILLA

#### Los pescaderos

Sevilla, 6.—Los pescaderos se han reunido, acordando no sacar pescado mientras continúan ciertas anomalías en el mercado.

#### Los ferroviarios

Reina malestar entre los ferroviarios andaluces con motivo de la forma en que se ha efectuado el aumento eventual de los sueldos.

Hoy celebran una reunión para pedir a la Compañía que se les asigne el aumento como sueldo fijo.

#### Solución de una huelga

Sevilla, 6.—Se ha solucionado la huelga en la fábrica de loza de la Compañía de San Juan de Aznalfarache, firmándose por ambas partes las bases, siendo las principales las

siguientes: 1.º El reconocimiento del 25 por 100 de jornal, el reconocimiento de la sociedad obrera y el que no sean admitidos al trabajo los obreros que no estén asociados.

### La Federación Regional Obrera

Continúan las sesiones que viene celebrando la Federación Regional Obrera.

Entre los acuerdos adoptados figuran la publicación de un bisemanario, la creación de un Comité pro presos y hacer propaganda en Cádiz en favor de la unión.

Uno de los oradores abordó el tema de que las influencias políticas dañan a las colectividades proletarias, originándose una gran discusión.

Se acordó también fijar el sueldo de determinados asociados.

### EN BARCELONA

#### Conflictos obreros

Barcelona, 6.—El Sindicato único del ramo de construcción prepara un acto para el mes actual. Según parece, trata de pedir para diversos oficios que lo integran, entre ellos los albaniles y peones, pintores, decoradores, estuadores, ladrilleros y marmolistas, un aumento de jornal.

El gobernador civil ha denegado la aprobación de los estatutos de una nueva entidad que trataba de fundarse, denominada Sindicato general de obreros de los tranvías de Barcelona.

Se funda la negativa, entre otras cosas, en que en los estatutos se previene que pueden formar parte del Sindicato no sólo los obreros tranviarios, sino los que lo han sido y los que aspiran a serlo, por entender que esto podría dar lugar a que figuraran elementos extraños a los tranvías.

## AUTONOMÍA Y NACIONALISMO

### EN BARCELONA

Barcelona, 6.—El texto que por telégrafo se ha recibido del proyecto que está ultimando la Comisión extraparlamentaria, referente a la autonomía, sigue siendo objeto de grandes comentarios.

«El Correo Catalán», periódico jaimista, dice que espera conocer el texto para emitir juicio; pero de todos modos, desde luego le parece bien que en un proyecto de tanta trascendencia se hable de la esencia de la tradición, contenida en el programa jaimista.

La intención dice que le parece excelente; la orientación hacia el retorno a las tradiciones seculares catalanas, magnífica; sólo falta ahora que sea verdad tanta belleza.

«La Veu de Catalunya» se ocupa también en el asunto.

Dice que mientras en Madrid la ponencia de la Comisión se reúne diariamente para discutir el proyecto de ley, en Cataluña persiste la elaboración silenciosa de los hechos decisivos que tejen la trama de la historia.

Añade que las tareas de la Comisión no tendrán más eficacia que su contenido real; pero que la actitud de Cataluña tendrá una eficacia transcendental y decisiva.

Termina diciendo que el pleito de la libertad colectiva de Cataluña ha de ser resuelto con el reconocimiento biológico de la nacionalidad catalana y que los que hablan de seición han de saber bien que la única seición posible en este problema es la de los inconscientes o los arbitrarios que rechacen someterse a la suprema legalidad de la soberanía popular.

### ANDALUCÍA

#### Reunión en la Casa del Pueblo.—Propósitos del gobernador

Sevilla, 6.—En la Casa del Pueblo se ha re-

unido la Federación regional obrera, con asistencia de los delegados de las Sociedades sindicadas.

Se pronunciaron discursos en tonos violentos.

Se dice que el gobernador se propone enviar al fiscal un extracto de la sesión, por estimar que en los discursos se emitieron conceptos delictivos.

### Iniciativa benéfica

El Ateneo ha abierto una suscripción para hacer donativos a los niños de familias pobres que hayan nacido en los primeros días de este mes.

### CASTILLA LA NUEVA

#### Temporal en Ciudad Real

Ciudad Real, 6.—Ayer y hoy reinó tremendo huracán, acompañado de fuertes lluvias. El viento arrancó algunos árboles y varios postes de la corriente eléctrica, por lo que más de media población se quedó a oscuras.

#### Las minas de Almadén

Se ha reunido el Consejo de Minería de Almadén, que días pasados tomó varios importantes acuerdos, que transmito a título de información y con toda clase de reservas.

Se afirma que si el Sr. Souvirón, inspector del Cuerpo de Minas, de reconocido talento y gran competencia, dejase la dirección de las minas de Almadén, todos los restantes ingenieros y el Consejo de Minería abandonarían sus cargos.

Si algún ingeniero aceptase el cargo, sería expulsado del Cuerpo, previa la formación de un Tribunal de honor.

Los ingenieros de Almadén solicitan: Primero. Nombramiento del director facultativo, que debe recaer en persona competente y de verdadero mérito.

Segundo. Inmediata apertura de los pisos 13 y 14, que están en reparación.

Tercero. Industrialización, esto es, dotación a las minas de toda clase de aparatos mecánicos modernos.

Cuarto. Dotar igualmente al establecimiento de agua potable y abundante.

Quinto. Mejoramiento de los transportes, que hoy se realizan con buyes, dentro y fuera del establecimiento.

Sexto. Confección de los escalafones, fijando definitivamente las plantillas del personal, haciendo desaparecer el sistema del favoritismo.

Séptimo. Modificación del reglamento por lo que respecta a la dehesa de Castilseras.

Octavo. Fijación del haber mínimo y de la jornada máxima, señalando el jornal de cinco pesetas para los obreros del interior y el de cuatro para los del exterior.

Noveno. Fijación de derechos pasivos y jubilación forzosa a los sesenta años para los del exterior, y de cincuenta y cinco para los del interior.

### CATALUÑA

#### Afirmación monárquica

Barcelona, 6.—Esta mañana empezó en la Capitanía general el acto de afirmación monárquica catalana, organizado por varios elementos, y que continuará hasta el atardecer.

Ha constituido un gran éxito. A las ocho empezó el acto. En el vestíbulo del edificio se colocaron tres mesas, en las cuales se recogían firmas, y otra con bandejas para ir depositando tarjetas los que lo tuvieran por conveniente. A las diez, la multitud era tal, que hubo necesidad de aumentarla hasta el número de diez, distribuyéndolas entre el vestíbulo de la escalera principal y los claustros del edificio. A pesar de eso hubo larga cola. También tuvieron que ponerse otras bandejas para las tarjetas, que se iban recogiendo cada media hora; tan grande era el número de las que se iban depositando.

A las doce llegó el capitán general, procedente de la fiesta de la Casa Fabra, siendo ovacionado por la multitud.

A las doce se calcula que habían desfilado 25.000 personas.

Las autoridades y los jefes de los Cuerpos han cumplimentado al general.

## AVISOS UTILES

PARA ADELGAZAR  
Puede emplearse en toda constitución, sin tener a consideración las desventajas y sin observar régimen alguno.  
**Iodhyrine**  
del Dr. DESCHAMP  
APROBADA Y ACONSEJADA  
por el Cuerpo Médico Francés y Español  
Precio: 12 pías caja de 60 cápsulas y 7,50 pías 1/2 caja de 30 cápsulas  
Depósito Central: LABOR. DUBOIS, 7, Rue Jadin, París  
De Venta en todas las Farmacias y Droguerías.

## Pronto «COBARDIAS»

### Los legionarios españoles

Barcelona, 6.—La Comisión correspondiente del Ayuntamiento ha propuesto solicitar del Gobierno francés el permiso competente para que los 2.000 voluntarios catalanes que han luchado al lado de los aliados puedan trasladarse a Barcelona con uniformes y las armas que usaron en la campaña.

### Protestas

Son muchas las protestas y reclamaciones que a diario se formulan por la miseria que pasan algunos súbditos alemanes refugiados en esta ciudad que no reciben los auxilios necesarios.

### Reparto de juguetes

Esta mañana se han celebrado en gran número de locales de todas las barriadas la fiesta de Reyes, en favor de los niños de familias menesterosas.

Algunos Centros han organizado cabalgatas que han recorrido algunas calles, y después han procedido al reparto de juguetes en el local social.

Se han hecho repartos en varios Ateneos obreros y Centros de Acción Social, en el Foyer francés, en el Hospital de Niños Pobres, en el de Santa Cruz, y Clínico, en el Asilo Municipal del Parque, Casa de Maternidad, Casa de Caridad y otros muchos más.

Los juguetes repartidos, en su mayoría han sido costeados por particulares ó suscripciones populares.

### Un homenaje

Esta mañana se efectuó en la barriada de San Andrés la ceremonia de colocar una lápida dando el nombre de Fabra y Puig al paseo antiguo de Santa Eulalia.

Los obreros de la fábrica de Fabra y Puig solicitaron del Ayuntamiento, y éste accedió, el cambio de nombre, para perpetuar así el agradecimiento a los patronos.

Al acto se ha asociado toda la barriada. Asistieron el capitán general, el gobernador, el Ayuntamiento en Corporación, con la banda municipal, representantes de la Diputación y otras personalidades.

Una Comisión de obreros descubrió una placa de bronce que contiene el nombre del paseo y el testimonio del reconocimiento al gerente de la fábrica, marqués de Alella, y su hermano D. Román Fabra.

Se pronunciaron después elocuentes discursos, enalteciendo la labor hecha en pro de sus obreros por la familia de los patronos; ensalzaron las condiciones del trabajo en la fábrica, donde está establecida la jornada mínima, el jornal máximo, seguro y retiro para obreros, casas de lactancia para hijos de las obreras y otras mejoras, haciéndose votos por la armonía entre el capital y el trabajo.

Hablaron el gobernador, el representante del alcalde, un obrero y el marqués de Alella, que agradeció muy emocionado el homenaje.

Después se procedió al reparto de juguetes a 1.211 niños, hijos de obreros de la fábrica de Fabra, siguiendo la costumbre que desde tiempo inmemorial tiene establecida la casa.

La fiesta resultó muy interesante.

Folleto de «La Correspondencia de España»

EMILE RICHEBOURG

## LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Después de un momento de silencio, Rabiót prosiguió:

—¿Quedamos decididos... sí o no?

—Desde el momento en que es necesario...

—Sois el jefe de la familia, primo Rabiót—dijo Parizot,—y debemos hacer lo que ordenéis.

Al día siguiente José Rabiót partió hacia París.

XX

En los días que siguieron, la anciana criada se vio dominada por una gran agitación. Aunque seguía trabajando lo mismo que siempre, horribles pesadillas atormentaban su imaginación.

Tenía negros presentimientos de los que no podía defenderse. En vano trataba de desahuciarlos, de cambiar sus pensamientos, procurando distraerse con el trabajo.

—¡Me parece que me amenaza alguna cosa horrible!—se decía a menudo.

Había comprendido que el nombre de Joramie había sido pronunciado delante de ella con intención. La habían sometido a una prueba. Luego sus años y su parentesco de París, sabían, a no dudarlo, que era Clara Guérin y conocían su pasado.

En vano trataba de adivinar el móvil que les hacía obrar. Por más que torturaba su espíritu, no comprendía nada.

Taciturna, pensativa, se absorbía más que nunca en sus sombríos pensamientos, lanzando profundos suspiros.

Apenas dirigía la palabra a Dionisia, ni casi la contestaba.

—Cualquiera diría que tiene alguna cosa contra mí—pensaba Dionisia;—sin embargo, yo nada le he hecho.

Y esto la afligía sobremanera.

Por parte de los años, nada había cambiado. Parizot gruñía como siempre por nada, gritando a las criadas y los mozos. Los negocios iban mal. Hubiera querido que cada uno trabajase por cuatro, y tal vez no le pareciera bastante.

Gervasia continuaba tratando a su criada con dulzura y afabilidad. Pero «Suspiros» sabía a qué atenerse respecto a aquellas bondades.

No sucedía lo mismo con las gentes de la casa, que veían tratada a la anciana como de la familia, y hasta el cura de Ninville, que pasaba de cuando en cuando por Grandvale, estaba sorprendido por el comportamiento de la Parizot.

Una tarde, después de haber estado bastante ensimismada y más sombría que de

costumbre, la vieja criada dijo a Dionisia:

—Necesito hablar contigo; tengo muchas cosas que decirte.

—¡Oh! ¿No estás incomodada conmigo?—dijo Dionisia con alegría.

—¿Y por qué lo había de estar, mi pobre amiga?

—¿Cómo hace días que apenas me habláis!...

—Es que no tenía humor para hablar.

—Ya lo decía yo.

—Pues bien, Dionisia, ¿quieres que hablemos esta tarde?

—¿Cuándo?... ¡Si siempre nos están pisando los talones!

—Por la noche, cuando todo el mundo esté acostado.

—Muy bien.

—Escucha; si tú fueses a mi cuarto ó yo al tuyo, podrían oír todo lo que tengo que decirte, y esto preciso es evitarlo. En el campo, lejos de la granja, es donde hablaremos, sin que nadie nos escuche. En cuanto todos duerman, saldré sin ruido por la puerta del lavadero. Tú saldrás a tu vez, como yo, y me encontrarás en la Punta del Collado, donde te esperaré.

—Perfectamente.

—Te robo una parte de la noche.

—Así dormiré mejor la noche que viene.

—Pues entonces hasta luego.

—Hasta luego.

Conforme lo habían dispuesto, ambas criadas se hallaron a la hora convenida en lo que llamaban la Punta del Collado.

—Sentémonos y hablemos tranquilamente y sin cuidado—dijo la anciana;—

desde aquí veremos a cualquiera que venga del pueblo ó salga de la granja.

—Como queráis, «Suspiros».

Ambas se sentaron al pie de un álamo. La noche estaba magníficamente estrellada.

—Ahora que estamos con toda comodidad—dijo la anciana,—tengo que hacerte varias preguntas.

—Hacedlas.

—El otro día me hablaste de un señor de París, a quien no conoces, pero cuyo nombre sabes. ¿Te han dicho lo que es y lo que hace ese señor?

—No, pero creo que es muy rico.

—¿Puedes decirme en qué circunstancias y a propósito de qué te han hablado de él?

—Para eso tengo que contarte mi historia.

—¡Oh! Si tienes algo que ocultarme...

—A vos nada, mi buena amiga; y aunque tuviera que reprocharme, os lo diría lo mismo. Voy, pues, a deciroslo:

«Mi historia no es larga ni interesante. He nacido en Vignote, lejos de aquí, en el Franco Condado, al lado de Auxonne. Mi padre era tejedor, y mi madre jornalera.

«La pobre mujer trabajaba como una negra. Mi padre no hacía casi nada, porque, aunque buen obrero, prefería la táberna al trabajo.

«Tenía dos hermanos, uno más joven y otro de más edad que yo. También había en la casa una niña, sin padre ni madre, que mi madre criaba.

—¡Una niña abandonada!—exclamó la anciana lanzando un suspiro.

—Sí. Un día la pobrecilla se perdió en el bosque, donde fue devorada por los lobos, que tanto abundan en aquella comarca.

—¡Oh! ¡Desgraciada niña!

—Mi madre era una excelente mujer que quería mucho a sus hijos, y nosotros la adorábamos. Mi padre no era malo; pero cuando bebía una copa de más, no conocía a nadie y nos maltrataba a todos. Yo tenía ocho años cuando murió mamá. Las gentes decían que había muerto de disgustos, y puede que sea verdad. Mi padre consideró que mi hermano mayor y yo estábamos de más en la casa, pues que sólo podía mantenernos haciéndonos mendicantes.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## Cifras aterradoras

El ministro de la Gobernación tiene el propósito de realizar lo que él llama acertadamente una política sanitaria. Hasta ahora ni los gobernantes ni la opinión se han preocupado de buscar los medios de preservar y garantizar la salud pública. En España se vive sin higiene y sin sanidad como en cualquier aduar africano. La última epidemia, con sus espantosos estragos, consiguió despertar la vieja indiferencia del país al despertar el instinto de conservación.

El ministro de la Gobernación, examinando la mortalidad y sus causas en nuestra nación, ha dado unas cifras que ponen espanto. Helas aquí:

«Cada año van a ocupar sitio en nuestros cementerios cerca de medio millón de españoles. En el año de 1917 (de cuya estadística tomamos los siguientes datos) murieron 465.879 españoles. Son muchos para esta tierra española de menos de veinte millones de habitantes. De cada mil españoles mueren al año veintidós y un cuarto; hay nación que no tiene apenas el doce; lo regular es no pasar de diez y seis por mil de mortalidad. Sólo por nuestra incuria sanitaria mueren al año un siete por mil de españoles, es decir, unos ciento cincuenta mil de los muertos van a engrosar el diezmo que paga la vida a la muerte por no tener presente que la guadaña se aprovecha y está en todo descuido en la suciedad, en la miseria, en la ignorancia, en el atraso higiénico.

Es preciso, es urgente rescatar esas vidas que ahora dejamos abandonadas, sin defensa. El capital de un país es proporcional a la riqueza de sus vidas. Nación que se multiplica, crece y se hace populosa, es nación de grandes destinos. Las leyes de la dinámica social son tan exactas como las de la dinámica física: los pueblos densos, nutridos y rebosantes, acaban un día por verse en los casi vacíos y exánimes; es preciso que rellenemos nuestros huecos y apretemos nuestras filas para evitar que se viertan a nosotros los extraños.

Hay en España varias sangrías sueltas que es preciso cohibir: la sangría suelta de la mortalidad infantil, la de la tuberculosis, la de la fiebre tifoidea, la vergonzosísima de la viruela. Entre todas ellas se nos escapa la vida y la salud nacional, porque los que se salvan de esos peligros quedan en condiciones de poca resistencia, de poca potencialidad de salud.

Nacen en España, por término medio, unos seiscientos mil niños al año. De estas vidas, de estos seres entregados a nuestra tutela y cuidado, mueren antes de consumir el primer año de la vida la quinta parte; otra tercera del total, antes de hacer los cinco, y de aquellos seiscientos mil niños que vieron la luz no llega... ¡se estrema uno al decirlo!... no llega apenas la mitad a tocar los veinte años, la edad en que el país podría prometerse de ellos ayuda o risueñas esperanzas.

La fiebre tifoidea se lleva al año al pie de 8.000 vidas españolas, en tiempos en que, descubierto el bacilo de Eberth, es del dominio científico el conocimiento de su propagación, y en tiempos también en que ya se conocen procedimientos profilácticos e inmunizadores de absoluta solidez científica, que, aplicados en otros países, hicieron descender de un modo asombroso la cifra de morbilidad y mortalidad por esta infección.

Unas tres mil defunciones, aproximadamente, ocasiona anualmente en España la viruela, y esto después de un siglo de descubierta la vacuna. Esos millares de víctimas de la viruela nos colocan a la retaguardia de la civilización y emborronan apesadumada nuestra cédula de vecindad de Europa.

La tuberculosis paga a la muerte en España un tributo de cerca de cincuenta mil defunciones anuales. En 1917 murieron por tuberculosis 45.740 españoles. ¿Más aún?... ¿Pues dice que aún se mueren en España de cuatro a cinco mil españoles de difteria, esa enfermedad tan absoluta y definitivamente evitable en los países cultos, modernos, preocupados de su salud... ¡Y en este año de 1917, es decir, cuando... no hubo epidemia de gripe en España!, murieron de esta enfermedad 7.486 individuos! ¿Qué altura no alcanzará esta cifra en el año epidémico que acaba de concluir!...

Ahora lo que hace falta es que esos propósitos de realizar una política sanitaria se lleven a la práctica. Ante todo es necesaria la mayor energía en la obra de higiene y saneamiento de las ciudades, que son un foco perenne de toda clase de enfermedades. Y lo demás vendrá por añadidura.

## Boletín religioso para mañana

Miércoles 8 de enero de 1919

Santos del día.—Santos Luciano, Maximiano, Julián, Teófilo y Eladio, mártires; Apolinar, Severino, Máximo y Erardo, obispos y confesores.

La misa y oficio son del día tercero de la infractava, con rito semidoble y color blanco. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el asilo de Jesús y San Martín (Luchana, 25); a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa mayor, y por la tarde, a las cinco, preces y reserva.

En el Cristo de la Salud (Ayaia, 6), a las once, misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, el triduo al Niño Jesús del Remedio, predicando el Sr. Suárez Faura.

En las Religiosas de Don Juan de Alarcón continúa la novena al Niño Jesús de la Parra; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, la novena, y predica el señor Suárez Faura.

En las Escuelas Pías de San Antón continúa la novena a San Antonio Abad a las cinco, predicando el padre Luis López.

En la iglesia de San Manuel y San Benito continúa el octavario al Santísimo Sacramento a las cinco y media, predicando el padre Cantero.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su parroquia, en las Salesas del primer monasterio, San Pedro, Capuchinas, Calatravas, Jesús, Sagrado Corazón, San Marcos, San José, Santos Justo y Pastor, Santa Cruz, San Antonio de la Florida, San Millán y San Jerónimo; de la Medalla Milagrosa en San Ginés, ó del Escapulario Azul en San Pascual.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, *Cena Domini*.

## El cadáver del conde de Agüera

Ayer se ha verificado la conducción del cadáver del conde de Agüera a la estación del Norte para su traslado a Oviedo.

Tan triste acto ha constituido una sentida manifestación de duelo.

Presidían éste el director espiritual del finado, sus hijos D. Luis y D. Julián, é hijos políticos duque de Tarancón y conde de Linières.

En el acompañamiento, que era muy numeroso, figuraban una Comisión del Senado, compuesta por los Sres. Ugarte, marqués de Villaviciosa de Asturias, Fernández Prida, Díaz Cordovés, Alas Pumarino, Suárez Ganes, Armiñán y Garay.

Los ex presidentes del Consejo de ministros Sres. Dato y marqués de Alhucemas, el ex presidente del Senado Sr. Sánchez de Toca.

Duques de Montellano, Torres, Santa Elena, Santa Lucía, Vega y Riansares.

Marqueses de la Mina, Portago, Arenal, Santa Cruz de Ribadulla, Quirós, Jura Real, Villatoya, Acha, Figueroa, Toca, Guevara, Teverga, Santa Cristina, Ribera, Santo Domingo, Peñafior, Valderas, Pidal y Valdeiglesias.

Condes de Maceda, Cerrajería, Almona, Fuenclara, San Félix, Guendulain, Montebanco, Real Piedad, Torata, Revillagigedo, viudo de Albiz, Lombillo y San Luis; y

Sres. Piqueras, Díaz Ordóñez, Muguero, Careaga, Santos y Fernández Laza, Retortillo y otros.

Al llegar a la estación del Norte, el clero rezó un responso.

El féretro fué depositado en un furgón revestido con paños negros, que se enganchó al tren correo de Asturias.

Acompañando al cadáver hasta Oviedo, donde recibirá sepultura en el panteón de familia, fueron los hijos D. Luis y D. Julián, y el duque de Tarancón.

DICE D. TOMAS ROMERO

## La corona de Estrasburgo

Después de haber publicado la carta que nos remitió el Sr. Altamira sobre este asunto, insertamos hoy la que nos dirige D. Tomás Romero:

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi distinguido amigo y compañero: Hasta hoy no he leído el suelto en que LA CORRESPONDENCIA de anteayer comenta la pasividad de la Comisión nombrada, por iniciativa mía, para rendir un homenaje a las tierras mártires, y por fortuna redimidas, de Alsacia y Lorena.

Me entero asimismo de la carta que mi ilustre compañero de Comisión Sr. Altamira dirige a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en defensa de nuestra gestión, siquiera el Sr. Altamira se circunscriba, hasta cierto punto, a defender la suya.

Siento muchísimo no haber leído anteayer LA CORRESPONDENCIA, yo que no dejo apenas un día al año sin pasar la vista a tan importante periódico, para haberme apresurado a justificar, como en algunas líneas intentaré hacerlo, mi actuación.

Iniciador, como usted sabe, de este pensamiento, al que tan simpática acogida dió sólo la opinión aliadófila, después de constituido el Comité organizador del homenaje, bajo la presidencia del señor duque de Alba, cualquier iniciativa mía ó moción encaminada a imprimir actividades ó direcciones a este pensamiento, hubiera parecido, ó la malicia habría calificado, de oficiosidades ó afán de figurar en mí, que me considero pagado y dichoso viendo la noble idea en marcha, siquiera no lleve la rapidez y eficacia deseadas.

Afortunadamente acabo de recibir una invitación de mi compañero y amigo ilustre, señor marqués de Portago para reunirme mañana, y espero que adoptaremos acuerdos por virtud de los cuales el homenaje de la España aliadófila a la Alsacia-Lorena sea digno de nosotros y de lo que merece aquel rincón bendito de la gran Francia.

Rogándole publique esta exculpación mía, que aclarará ante los innumerables lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los motivos de mi silencio y de mi inacción, se reitera de usted muy devoto amigo y compañero que le estrecha la mano, Tomás Romero.

Madrid, 6 enero 1919.»

## ESTADO DEL TIEMPO

Se aleja rápidamente hacia Oriente la borrasca que en estos días ha producido el trastorno atmosférico de la Península ibérica; pero debe aproximarse a Galicia otra nueva, de menor intensidad, de la cual no tenemos datos. Ha descendido la temperatura, registrándose mínimas de 1 a 4 grados bajo cero en la mayoría de las provincias del interior.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Cantabria y Galicia, vientos

fuertes, lluvias y marejada. Resto de España, inseguro y chubascos.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 6, 695 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 6°3. Idem mínima, 1°1 bajo cero. Humedad del aire, 86 por 100. Recorrido total del viento, 65 kilómetros. Dirección dominante del viento, Oeste.

## INFORMACIONES TEATRALES

### GACETILLAS

Español.—Con el fin de que todas las clases sociales puedan disfrutar de la famosa comedia de magia *Todo lo vence el amor ó La pata de cabra*, que tan resonante éxito obtiene, la Empresa de este teatro ha dispuesto dar una corta serie de funciones de noche populares, que comenzarán el martes.

Por las tardes seguirá representándose, como hasta aquí, el referido espectáculo, habiendo anunciado ya el Príncipe y los Infantes su deseo de presenciar una tarde dicha obra.

Lava.—Hoy último día de funciones populares, tarde y noche. El día 9, despedida de Balder, cuya actuación ha sido un continuado éxito. El viernes 10, debut, en fin de fiesta, de Lola Montes, que trabajará muy pocos días en Madrid.

La semana próxima, estreno de la comedia en dos actos, original de D. Manuel Linares Rivas, titulada *Cobardías*.

Apolo.—Hoy, a las seis y cuarto de la tarde, *El niño judío* (dos actos) y *El chiquillo*; y por la noche, a las diez y cuarto, reestreno de la opereta en un acto *Molinos de viento*, para debut del baritono Manuel Villa, y el reestreno de la zarzuela en un acto *En Sevilla está el amor*, para debut de la triple María Marco.

El jueves, a las seis y cuarto de la tarde, décimo vermuth de moda, con *Molinos de viento* y *En Sevilla está el amor*.

Esclava.—El viernes, a las diez y cuarto de la noche, se estrenará la comedia rusa en tres actos, original de J. Gordiné, traducción de G. Portnoy, titulada *Sol de la aldea*, cuya protagonista está a cargo de la ilustre actriz Catalina Bárcena.

Cómico.—Hoy se verificará solamente función de noche, representándose, a las diez y cuarto, el renombrado melodrama en cuatro actos *Los dos pilotes*, gran éxito de esta compañía, y en el que se distinguen notablemente Loreto Prado y Enrique Chicote.

Infanta Isabel.—La comedia de gran éxito, original de Linares Rivas, titulada *En cuerpo y alma*, se representará hoy martes. El miércoles, viernes y sábado, por la tarde, últimas representaciones; para completar el cartel se pondrá en escena el gracioso sainete *Pepa la frescachona ó El colegio desmenuado*.

Todas las noches, a las diez y media, *La corte de los gorriones*.

El jueves por la tarde, como costumbre en este aristocrático teatro de poner la última obra de éxito, se representará la comedia en tres actos *La corte de los gorriones*.

Martin.—Desde hoy martes se representará todas las noches, a las once y media, en sección sencilla, el pasatiempo cómico-lírico *Perico de Aranjuez*, éxito clamoroso de Carlota Paisano y Antonio García Ibáñez, admirablemente secundados por las bellas tiples Srtas. Labrador, Berri, Quirós, López-Romero y Montero.

En la sección de las diez y media, el gracioso sainete de Mihura, música del maestro Roig, *Las picadas mujeres*, cuyas representaciones siguen contándose por llenos.

Cervantes.—El viernes 10 debutará en este teatro la notable compañía que dirige el notable actor Enrique Rambal. Trae montados más de veinte estrenos, con decorado nuevo y de los mejores pintores, y efectos sensacionales más interesantes aún que los que dió a conocer durante los cinco meses de su actuación anterior en Madrid.

La predilección que por este género de espectáculo tienen las señoras, hará que la temporada sea tan brillante como la pasada. La obra elegida para el debut es *La venganza del ajusticiado*, de santísimo decorado y con sorprendentes efectos, obra que ha obtenido clamoroso éxito en todas partes.

## CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO y CINEMA X  
HOY

ESTRENO SUPREMO  
UN DRAMA EN LA NOCHE  
definitiva y elegantísima creación de

LYDA  
Borelli

Proyectada ante Sus Majestades por esta Empresa y única de la misma.

GRAN TEATRO  
40 profesores de orquesta  
Director: Maestro Barrera

## ¡Vaya un regalo de Reyes!

Se ha visto hoy sorprendida con un extraño é inesperado presente la esposa de un médico, domiciliado en la calle de Fuencarral.

Encontrándose en su domicilio dicha señora, recibió un abultado paquete y una carta. Contenia aquél un niño de tres días, perfectamente conformado y sano.

La carta decía lo siguiente: «Mis queridos amigos: Abi os envío a ese niño, al que no puedo llamar hijo, porque sería mi deshonra. Os suplico que lo prohijéis y lo cuidéis como si fuera vuestro hijo.

No os lo mando vestido, porque si fuera con el boato que le corresponde, podríais sospechar quién es su madre.

En día no lejano podré aclarar el misterio, confesando mi falta.

Vuestra infortunada amiga, N.»

El matrimonio «favorecido» con este presente ha dado cuenta a la Dirección general de Seguridad.

## Alcance político

### LA PONENCIA

En la reunión de ayer mañana ha dado cima a sus trabajos la ponencia.

Ha durado aquélla tres horas y media, y se ha mantenido una deliberación amplísima, discutiéndose algunos puntos prolijamente. No puede decirse que la discusión haya llegado a ser empeñadísima, porque las personalidades que la mantenían estaban percatadas de que si era grande y delicado el servicio que habían aceptado, mayor tenía que ser su sacrificio en relación con la defensa de sus convicciones, por arraigadas que éstas estuvieran en su ánimo.

Ante lo que consideraban un deber patrio, toda transacción parecía pequeña.

Sentado esto diremos que en la reunión de ayer mañana quedó completamente ultimado todo el articulado de bases referentes a la autonomía municipal, ó sea la primera parte del proyecto general entregado a la Comisión, ya que la segunda y tercera parte fueron terminadas en la sesión del sábado y son las que, como ya se ha dicho, tratan de la formación de regiones y del estatuto de Cataluña.

Las bases, cuya redacción ha sido aprobada ayer en el seno de la ponencia, contienen todo el desenvolvimiento de cuanto fué aprobado por el común sentir en aquella discusión que se mantuvo sobre el proyecto de Administración local del Sr. Maura, acomodándolo a un espíritu grande de transacción.

Una distinguida personalidad de quien solicitábamos información acerca del contenido de lo aprobado en la reunión de ayer, nos respondió en estos términos:

«Un extracto del proyecto de régimen local del Sr. Maura en todo aquello que fué aprobado, daría a ustedes idea completísima de la obra de la ponencia en su última sesión.»

En ésta no todo ha sido aprobado de una manera definitiva.

Nos explicaremos.

Uno de los extremos más discutidos, que de más oposición ha sido objeto, es el referente al voto corporativo; pero aun cuando esa oposición fué grande, cuantos la sostenían, que no podían ser otros que los representantes liberales, y muy particularmente el demócrata, cedieron.

Habia que evitar el rompimiento, separarse sin haberse llegado a un acuerdo que fuera resultado de una transacción patriótica, y ante una idea grande, la cesión resultaba pequeña.

La idea de que se prestaba, cediendo un servicio de trascendencia grande, aconsejó a deponeer actitudes, haciendo desaparecer todo temor de que las discrepancias de criterio diéran al traste con la obra.

Habia que llegar al término de ésta, y se consiguió. Daba, según nuestras impresiones, ejemplo en ese sentido el Sr. Maura, a quien con frecuencia, en la reunión, veían sus compañeros de ponencia como personalmente llevaba correcciones a los textos de los párrafos, é incorporaba a los mismos el espíritu que en el debate prevalecía.

Quedó aceptado el voto corporativo.

En los Municipios, pues, habrá representación corporativa, aunque ésta será muy reducida.

También hay otra novedad importante. Trátese del voto de la mujer, con restricciones, que serán reguladas con arreglo a las condiciones que en ellas concurran.

Esas restricciones consisten en que en las grandes urbes, en los Ayuntamientos que excedan de determinado número de vecinos, tendrán derecho a ser electoras las mujeres cabezas de familias, las que sean jefes de hogar; es decir, que no tendrán voto ni las mujeres casadas, ni aquellas solteras que no tengan un hogar suyo independiente.

Se amplía el voto a la mujer disminuyendo las restricciones en los pequeños Ayuntamientos, que no excedan de determinado número de vecinos que en las bases se precisa.

Otra parte importante es la relativa a la dotación de las Haciendas locales.

La autonomía municipal, sin dotar a los Municipios de los recursos precisos, sería un fracaso descontentado.

Este extremo no queda resuelto ahora.

Queda aplazado por prevalecer el criterio defendido por el Sr. Maura de esperar a que sea aprobado el proyecto de exacciones locales entregado a las Cortes.

Creo el Sr. Maura que los Municipios pueden nutrir sus haciendas con los recursos que se les dan en el expresado proyecto.

Sólo en el caso de que éste no fuera aprobado en seguida, sería cuando habría que pensar en arbitrar los medios para dejar resuelta la cuestión que queda aplazada, sin duda en la confianza de que el proyecto mencionado pueda quedar aprobado con anterioridad ó paralelamente a la ley sobre la autonomía.

## LOS EX MINISTROS CONSERVADORES

Dimos anoche la noticia de haberse verificado en el domicilio del Sr. Dato, ayer, una reunión de ex ministros conservadores.

La misma reserva, que como decíamos guardaron los reunidos, se prestó a que desde el instante mismo en que la noticia fué conocida, se concediera al acto a que ésta se refería importancia y alcance políticos, conviniendo la generalidad de los comentaristas en que en ella, el tema tratado no podía ser otro que el relacionado con la actuación de la ponencia de la Comisión extraparlamentaria.

El Sr. Dato cuidaba anoche de negar importancia a la reunión, y sobre todo hacia constar, en conversación que mantuvo con personas de su intimidad que respecto del particular le hablaban, que la reunión no había respondido a convocatoria de ningún género que él hubiera hecho.

En efecto; así era, y no podía ser de otra manera, dadas la corrección y delicadeza a que ajusta sus actos el jefe del partido conservador.

De haber precedido a la reunión alguna citación, ésta habría sido hecha a todos los ex ministros del partido, ó como menos a los que están presentes en Madrid en estos momentos, y de los diez y ocho ex ministros que forman la plana mayor del partido, la mayoría de ellos están aquí, y no llegaron a diez los asistentes a la reunión.

Ocurrió, según el Sr. Dato, que ayer, sin duda por la misma festividad del día, fueron a visitarle mayor número de ex ministros de los que de ordinario desfilan por su domicilio, dándose el caso de que coincidieran en la hora, y ya reunidos, claró está que no habrían de dejar de cambiar impresiones acerca de las cuestiones políticas de actualidad.

El Sr. Dato persiste en su propósito de tener la anunciada reunión de las minorías del partido, bien coincidiendo con la reanudación de las sesiones de Cortes ó con anterioridad a ésta, para trazar la línea de conducta que hayan de seguir las fuerzas que dirige ante los problemas planteados.

No obstante la referencia que antecede, tenemos motivos sobrados para asegurar que, siendo en un todo cierto que el Sr. Dato no hiciera convocatoria alguna, el hecho de que se reuniesen en su domicilio mayor número de ex ministros de los que diariamente le ven no fué casual.

La presencia de los mismos respondió a un acuerdo previo, si no tomado por todos los que a la reunión asistieron, al menos por varios de ellos, que se creyeron en el caso de expresar la preocupación que sentían ante las referencias que conocían del contenido de la obra realizada por la ponencia de la Comisión extraparlamentaria.

Entre los elementos conservadores las referencias que se han publicado han producido un tanto de inquietud, estimándose por los mismos que el Sr. Maura no se ha quedado dentro de los límites de su discurso pronunciado en el Congreso, sino que ha ido más allá.

Podrá ser rectificado esto que decimos; pero cuanto dejamos consignado nos consta en términos que nos permiten anunciar que tan pronto como sea conocida una referencia exacta y completa de la obra de la Comisión extraparlamentaria, y sin esperar a la anunciada reunión de los conservadores, habrá un acto señalando la actitud de este partido.

## LA REUNIÓN DE ESTA TARDE

Se concede señalada importancia a la reunión de esta tarde del pleno de la Comisión extraparlamentaria.

Anoche se hablaba de la posibilidad de que la obra de la ponencia no salga de aquélla aprobada por unanimidad y de que haya votos particulares como consecuencia de la diversidad de criterios en cuanto al estatuto de Cataluña.

Los más optimistas dicen que si no llegan a formularse votos particulares, habrá reservas de criterios, para evitar de este modo planteamientos de discrepancias hondas en el seno de la Comisión; pero que, desde luego, podía considerarse como descontentado que esas discrepancias, si no se reflejaban ahora, quedarían exteriorizadas al discutirse el problema en el Parlamento.

Personalidades políticas que conocen la parte de ponencia que iba repartida hasta ayer entre los individuos de la Comisión, no ocultaban anoche que hay extremos en la misma de una trascendental importancia y que habrán de encontrar una gran hostilidad, sobre todo por parte del partido conservador.

Entre esos extremos figura el que se refiere a la autorización que se da para la organización de los servicios de Policía y de seguridad en la región.

Esperemos a conocer el resultado de la reunión.

## EL ALTO COMISARIO DE MARRUECOS

La provisión de este cargo es cuestión que no ha sido descuidada por el Gobierno.

Desde luego puede asegurarse que éste ha hecho toda clase de exploraciones para llevar al expresado cargo a un hombre civil; pero sin resultado satisfactorio.

Esto nos induce a creer que vaya a la alta Comisaría en Marruecos un militar, como ya antes de ahora indicamos.

## EL SINDICALISMO

Aunque la tranquilidad reina en la Península, en algunas provincias es más bien aparente que real, estando el Gobierno atento a los movimientos de aquellos elementos que están dando constantemente pruebas de sus propósitos de perturbar el orden.

## EL CONDE DE ROMANONES

Según noticias recibidas anoche en Gobernación, el Presidente del Consejo había pasado por Córdoba en dirección a Madrid.

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE

En el expreso de Andalucía regresó esta mañana a Madrid el conde de Romanones.

Una hora después se trasladaba al Palacio para despachar con el Rey.

Recibió a los periodistas, como lo tiene por costumbre, en Estado, de regreso del despacho con Su Majestad, diciéndoles que, como estaba anunciado, esta tarde se reuniría la Comisión extraparlamentaria, y que mañana, bien por la tarde ó por la noche, se celebrará Consejo de ministros, dependiendo la hora de éste de que tenga ó no mañana reunión la Comisión extraparlamentaria.

Un reporter aludió a la próxima reunión de Cortes, contestándole el presidente del Consejo:

—No tardarán mucho en reunirse, aunque de momento no pueda precisar la fecha, porque desconozco el número de días que puede necesitar la Comisión extraparlamentaria en discutir y aprobar la ponencia, y luego de esto tendrá que aprobarla el Consejo de ministros. Ya he dicho antes de ahora que inmediatamente que el Consejo la apruebe, se reunirán las Cortes.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

LOS REYES MAGOS

En el Asilo de la Paloma

En los Colegios de la Paloma verificóse el reparto de juguetes donados por el Ayuntamiento y algunos particulares.

Presidió el acto el alcalde.

Los pequeños acogidos en dicho asilo experimentaron al recibir los juguetes el regocijo que es de suponer.

Hubo comida extraordinaria, concierto por la banda del Asilo, cinematógrafo y un asalto de armas, pues, como es sabido, existe en el Colegio una clase de esgrima que da el maestro Afrodísio.

Los asilados más adelantados tiraron algunos asaltos, que resultaron muy lucidos.

También, con asistencia del alcalde, se verificó en las Escuelas de Aguirre el reparto de 6.000 juguetes, donados por el Ayuntamiento a los alumnos de dicho Centro y a los de otras escuelas municipales.

Los escolares realizaron ejercicios de gimnasia sueca y cantaron un himno.

En la Compañía de Tranvías

Siguiendo la costumbre de años anteriores, la Compañía de Tranvías de Madrid ha solemnizado el día de ayer repartiendo una gran cantidad de juguetes entre los hijos de sus empleados.

El acto tuvo lugar en los enormes locales de la calle de Magallanes, que habían sido decorados con gallardetes, escudos y banderas nacionales.

Desde muy temprano empezaron a acudir los obreros libres de servicio y las familias de todo el personal, viéndose a poco invadido el local por centenares de personas.

Al acto fueron invitadas varias personas, entre ellas redactores de varios periódicos.

Una banda de música amenizó el acto.

Fueron repartidos entre los pequeños centenares de balones, muñecas y otros juguetes, que recibieron con el júbilo natural.

El director de la Compañía, D. Cayetano Aguado; el secretario, Sr. Cuadra; el Sr. Millán, jefe del servicio técnico; el Sr. Moreau, subdirector; el Sr. Gutiérrez, jefe de la explotación; el Sr. Silveira (D. J.), abogado asesor, y el Sr. Lozano, jefe de contabilidad, hicieron los honores con su acostumbrada amabilidad.

El número de juguetes distribuidos fué de 6.500.

Durante todo el día han sido autorizados los empleados y sus familias a viajar gratis en todas las líneas.

Además se rifaron treinta máquinas de coser entre las mujeres de los empleados, lo que constituye un obsequio de grandísima utilidad práctica.

En las oficinas fué servido a los invitados un espléndido «lunch».

El acto de ayer ha constituido una nota en extremo simpática, y ha servido para ligar más estrechamente los afectos entre la Compañía y su personal, que sabe agradecer actos como el de ayer en todo lo que valen.

Los mauristas.—Una fiesta artística

En el Centro Acción Social Maurista se celebró ayer tarde, con gran brillantez, la fiesta de Reyes.

Acudieron numerosas familias y centenares de niños, que fueron obsequiados con dulces.

En el bonito teatro del citado Círculo se pusieron en escena las obras *Quisiera la vida*, *El porvenir del niño*, *El nietecito* y *Josepillo en el portal*.

Todas ellas fueron representadas por niños, el mayor de trece años, que realizaron su labor como artistas consumados.

Los jóvenes actores que cosecharon grandes ovaciones son las niñas Molera y Maroto, y los niños Mingo, Romero, Mayo, González, Conde y Amodia.

El precoz pianista Juanito Quintero obsequió a los concurrentes con la audición de trozos de ópera, en los que se reveló como un gran artista.

Después acompañó al piano al tenor señor Quirós y al barítono Sr. Maluenda, notables cantantes que fueron aplaudidos con entusiasmo.

Finalmente, prestó a la fiesta su desinteresada colaboración la agrupación artística «Comedia».

Su director, Sr. Quintero (D. A.), hizo pasar a la concurrencia un agradable rato con sus imitaciones de seres vivos, y el Sr. Cantalapiedra, en sus caricaturas de artistas de variedades, siendo ovacionado especialmente en las de Carmen Flores y Pastora Imperio.

El principal organizador de tan agradable fiesta, D. Miguel Molera; el presidente, señor Redondas; el secretario, y los Sres. Bra-

vo Moreno, Hormacacha y la Directiva toda, que se multiplicaban por atender al público, fueron felicitados por el sello de originalidad y buen gusto que han sabido imprimir a este festival en honor de los niños de las escuelas mauristas.

EN CADIZ

Cádiz, 6.—En el Asilo Municipal para la Infancia se ha verificado un reparto de juguetes a los 200 niños asilados.

Asistieron el obispo, el alcalde y muchos invitados.

A los asilados se les sirvió una comida extraordinaria.

Las autoridades é invitadas vieron el plano para la ampliación del edificio, con objeto de aumentar el número de asilados.

Cádiz, 6.—En el Hospital Provincial se ha celebrado una función religiosa. Terminado el acto, se repartió una comida extraordinaria y gran número de juguetes para los niños pobres.

Estos actos, dignos de todo elogio, han sido organizados por el diputado provincial D. Fernando Portillo Ruiz, que fué calurosamente vitoreado por los asilados.

EN VALENCIA

Valencia, 6.—Se ha celebrado el solemne reparto de juguetes organizado por el Círculo de Bellas Artes para los niños del Hospital. El acto resultó conmovedor.

Con motivo del mismo se inauguró una sala nueva destinada a niños enfermos, en la que se había instalado un precioso altar dedicado a Nuestra Señora.

Al reparto de juguetes asistieron la superiora, Sor Ana; el director del Hospital y altos funcionarios de la Diputación.

También se celebraron repartos de juguetes en los Hospicios provinciales, en la Asociación Valenciana de Caridad y en otros establecimientos análogos.

EN ALMERIA

Almería, 6.—En la tienda asilo han sido obsequiados con una comida 500 pobres.

Asistieron las autoridades.

En el Hospicio han sido obsequiados con juguetes los acogidos, y luego se les llevó a la jira campestre, donde se les dió una suculenta merienda.

EN BILBAO

Bilbao, 6.—Con tiempo espléndido, aunque muy frío, se ha celebrado la festividad del día.

El pabellón nacional fué izado en la Diputación provincial y en los demás centros oficiales.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

EN PALACIO

RECEPCION MILITAR

Comenzó el acto de corte a las dos y media en punto. S. M. el Rey vestía de capitán general con la banda roja del Mérito Militar y el Toisón.

En el antedespacho recibió al Gobierno, excepción hecha del Presidente del Consejo, que está cazando en Andalucía.

Al salir de Palacio dijo el ministro de Gracia y Justicia que S. M. había firmado un real decreto sobre reparto de cantidades a las Sociedades protectoras de niños delincuentes.

El Monarca se trasladó a la Cámara y allí se verificó la recepción militar.

Con S. M. se hallaban el grande de España de guardia, señor marqués de San Vicente; el comandante general de Alabarderos, general Huertas, y los grandes de España militares señores duque de Seo de Urgel, Hornachuelos, Zaragoza, Teñán y Durcal; marqueses de Hoyos, Guad-el-Jelá, Aranda, Guardia, Viesca de la Sierra y Squilache; los condes de Revillagigedo y Aguilar de Inestribles; la Casa militar y los oficiales mayores de Alabarderos.

Concurrieron en primer término los capitanes generales marqués de Tenerife y Pidal, y después los generales Sres. Luque, Miranda, Zabalza, March, Cañizares, Vázquez de Castro, Bonafós, Montero, González, Viñé Pizarro, Sánchez Márquez, Núñez Topete, Souza, Suárez Inclán, Aznar, Revellón, Riera, Agar, Ovanos, Martínez Alcoba, Lobo, Cavaleanti, Zubia, García Moreno, Primo de Rivera, Castro, Romero, Fernández Llano, Pasquín, Carbó, Figueras, Delgado, Sáez, Bazán, Moreno Codorniu, Borbón, López Ochoa, Ochando, Marvá, Tavera, Aldanueva, Altolaguirre, García Iguera, Dúsmé, Alvarez Rivas, Alsina y otros, entre ellos el Infante D. Carlos.

Desfilaron luego Comisiones militares y los jefes y oficiales de la guarnición con el general Aguilar a su frente.

El Príncipe D. Ramiro estaba entre sus camaradas de Húsares de la Princesa, y el Infante D. Fernando al frente de la oficialidad de la Escolta Real.

En la Saleta recibió a los concurrentes a la recepción el mayor general de Alabarderos Sr. Montero, y en el salón de tapices fueron despedidos por el mayordomo de semana señor Herrera.

El acto de la recepción resultó brillante.

AVISO

La Sociedad de las ESCUELAS BERLITZ (París, 31 boulevard des Italiens) tiene el honor de participar al público que los cursos particulares y generales de IDIOMAS empezarán, como de costumbre, el día 1.º DE OCTUBRE, en su sucursal de MADRID, ARENAL, 24.

BERLITZ

Fundada en 1878.—850 ESCUELAS EN EL MUNDO.—Traducciones.

GRAN MUNDO

Una boda

En la tarde de ayer, y en la iglesia de San Andrés de los Flamencos, se celebró la boda de la encantadora señorita Matilde Richi, un ángel de belleza y de bondad, hija del ex gobernador de Santander D. Luis, con D. Jesús Marañón y Ruiz Zorrilla, notable abogado, de relevantes prendas personales que le auguran un porvenir muy brillante.

El templo, adornado con profusión de plantas y flores, estaba resplandeciente de luz, que despedían multitud de bombillas eléctricas prendidas en artísticas guirnalda.

Apadrinaron a los contrayentes D. Luis Richi y la madre del novio, señora viuda de Marañón. Firmaron el acta matrimonial como testigos, el ex ministro Sr. Sánchez Guerra, D. Manuel Kindelan, D. Manuel Gómez de la Lama, el doctor D. Gregorio Marañón y Posadillo, D. José Morales y Rodríguez, don José Martos O'Neale, D. Felipe Marañón, don Daniel Zavala, D. Elias del Hierro, D. José Marañón y el ex subsecretario de Gracia y Justicia, D. Antonio Goicoechea.

El padre Anaya, que bendijo el enlace, pronunció una elocuente plática.

La novia, radiante de hermosura, ceñía el oro de sus cabellos con primorosa diadema de azahar. Su figura, modelo de distinción, prestaba el encanto de su gentileza a la elegante «toilette» que vestía, y su rostro, de aristocrática belleza, atraía todas las miradas.

Cuando la desposada cruzó el templo del brazo de su padre, a los acordes de la Marcha de las bodas, de Mendelssohn, se oyeron murmullos de admiración y frases de homenaje a su belleza. El novio vestía de chaquet.

Los jóvenes esposos, después que el sacerdote les dió su bendición y de rezar el Manifiesto, recibieron muchas y muy efusivas felicitaciones.

La concurrencia, numerosísima y aristocrática que asistió al acto, se trasladó, una vez terminado éste, al Hotel Ritz, donde fué servido un espléndido te.

A los vehementes votos que por la perdurable felicidad de los nuevos esposos hacen cuantos admiran la belleza y las bondades de Matilde Richi y las prendas personales de Jesús Marañón, unimos las nuestras, muy sinceras, deseándoles que su bendecida dicha sea eterna.

Cremas Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

La señora de Grandmontagne

Hasta nosotros llega la triste noticia de haber fallecido en San Sebastián la esposa del conocido escritor D. Francisco Grandmontagne, virtuosa dama muy apreciada por su bondadoso corazón.

El Sr. Grandmontagne, después de varios años de permanencia en Buenos Aires, donde trabajaba en el gran diario *La Prensa*, había venido a pasar una temporada al lado de su familia, habiendo tenido la honda pena de ver desaparecer a su esposa, al mismo tiempo que el gran consuelo, en tan atribulados momentos, de recoger su último suspiro.

Descanse en paz, y reciban su esposo y demás familia nuestro sincero pésame.

LECHE CONDENSADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.

NOTAS INFORMATIVAS

Medicina y médicos

El Congreso de Sanidad Civil

La Comisión organizadora del III Congreso Nacional de Sanidad Civil ha acordado su celebración, suspendida en octubre último a causa de la invasión gripal, los días 25, 26, 27 y 28 del corriente mes.

Este acuerdo se ha adoptado previa consulta a los 2.000 médicos inscritos, sin perjuicio de lo cual, la Comisión ha dispuesto que los médicos cuyos servicios facultativos sean reclamados con urgencia por necesidades locales, se abstengan de concurrir al Congreso, enviando su representación.

Constituye finalidad esencial de este III Congreso profesional el estudio y petición oficial de los grandes problemas que afectan a la organización sanitaria de España, creación del Cuerpo de Sanidad Civil, pago de los haberes titulares por el Estado y formación del Montepío obligatorio.

Asimismo se acordará la fórmula de que los Ayuntamientos liquiden los créditos pendientes con los titulares, procedentes de atrasos, y se gestionará del Gobierno, como urgente caso de justicia social, la rápida concesión de pensiones a las familias de los médicos fallecidos en la epidemia, en cumplimiento de su deber, muchas de las cuales se hallan en la más espantosa miseria.

Como la celebración de este acto ha de coincidir con la reapertura del Parlamento y la legalización de la situación económica, los congresistas de Sanidad Civil están muy esperanzados de conseguir sus justos propósitos y la consignación en presupuestos de las cantidades necesarias para atenderlos, máxime estando al frente del ministerio de la Gobernación un médico tan ilustre como el doctor Gimeno, cuya alta significación en la política sanitaria es sobradamente conocida.

Las Compañías ferroviarias han concedido a los congresistas la reducción de tarifa a mitad de precio, extensiva a sus familias, con sólo la presentación de la correspondiente tarjeta. Esta tarjeta se facilita gratuitamente solicitándola de las oficinas de la Comisión, Príncipe de Vergara, 25, Madrid.

Nuevo consejero de Sanidad

Ha sido nombrado vocal del Real Consejo de Sanidad el médico decano del Hospital del Niño Jesús, D. Jesús Sarabia y Pardo.

Le llevan al elevado cargo sus propios merecimientos.

Trabajó muy activamente en la fundación

de Puericultura del doctor Ulecia; representó a España en los Congresos de Berlín, Bruselas, Londres y Nantes.

Es autor de importantes trabajos científicos. Felicitamos al sabio médico por su merecido ingreso en los Consejos de la Sanidad española.

X. X.

El conflicto europeo

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

El Gobierno alemán y la propaganda bolcheviki

Berna, 6.—No se sabe todavía si todos los socialistas independientes dejarán el Gobierno.

Es seguro que los ministros prusianos presentarán su dimisión. Uno de ellos, Simons, ha sido acusado de explotación fraudulenta.

El servicio de propaganda alemana niega la complicidad del Gobierno alemán con los bolcheviki de Rusia y anuncia que es necesario tomar energicas medidas diplomáticas y militares, no por interés de la Entente, sino en propio interés de Alemania. (Agencia Radio.)

WILSON EN ROMA

Discurso de Wilson en el Quirinal

Roma, 6.—En el banquete del Quirinal, después del brindis del Rey, el Presidente Wilson pronunció el siguiente brindis:

«Majestad: Me siento profundamente emocionado por las nobles palabras que me habéis dirigido. Siento que me será muy difícil responderos dignamente, y aunque pudiera simplemente expresar el sentimiento que domina mi corazón, estoy seguro de que tampoco respondería adecuadamente. He tenido ocasión hoy mismo de hablar en el Parlamento sobre la gran simpatía surgida entre los Estados Unidos é Italia durante los años de esta terrible guerra. Sin embargo, aquí puedo hablar con más intimidad y decir cuán sinceramente el pueblo de los Estados Unidos de América ha admirado vuestra participación personal y vuestra constante cooperación con los ejércitos de Italia, así como la generosa tarea realizada por S. M. la Reina. Fué para nosotros un motivo de orgullo que tantos ciudadanos de origen italiano se encontrasen en nuestras filas y se uniesen con sus hermanos de Italia para la gran lucha por la libertad. Este hecho no tiene poca importancia, puesto que completa la fusión y las simpatías nacionales que han reinado tanto tiempo entre ambos pueblos. Los italianos de los Estados Unidos han conquistado una admiración especialísima. Son, según creo, el único pueblo de una determinada nacionalidad que ha cuidado de organizarse de tal modo, que los compatriotas que llegasen a América fuesen durante meses y años ocupados en las industrias más propias, consideradas sus aptitudes precedentes.

Ninguna otra nacionalidad se preocupó de esta manera de sus ciudadanos; ayudándoles, hizo, además, un gran bien a los Estados Unidos, donde ellos encontraron empleo, porque además de hacerse útiles y de ganar inmediatamente su vida, contribuyeron a la prosperidad del país. Con complacencia hemos colaborado dentro de nuestra patria y fuera de ella con el pueblo de esta gran nación. Humóricamente he dicho esta tarde a los señores Orlando y Sonnino que, al colocar a los pueblos bajo la soberanía más propia para ellos, no queríamos separarnos de los italianos de los Estados Unidos; no queremos que vuestra Majestad recobre dominio sobre ellos porque apreciarnos en mucho la contribución por ellos aportada, no sólo a la industria de los Estados Unidos, sino también a nuestra cultura y a otros muchos elementos de vida de nuestro país.

Esta es la ocasión de expresar un sentimiento profundísimo. Hace unos días un italiano me decía que nosotros habíamos contribuido a alimentar a Italia durante la guerra.

Esto me llegó al corazón, porque hemos hecho en ese sentido bastante poco.

Nos era preciso emplear exclusivamente nuestro tonelaje en el transporte de tropas y en su aprovisionamiento; de modo que no pudimos realizar ni la mitad de lo que era nuestro deseo para atender a esta nación, enviándole solamente carbón y alguna otra mercancía de la que tenía necesidad durante la guerra.

Por consiguiente, no puede sorprender que, conociendo como conocíamos, aunque fuese indirectamente, las necesidades del país, nos sintiésemos profundamente emocionados ante su resistencia. Mi corazón se vuelve hacia las familias de este gran reino, que soportaron los dolores y los sacrificios de la guerra, y que dieron alegremente sus hombres para dar la libertad a los demás hombres, a las otras mujeres y a los otros niños.

A este pueblo y a nosotros, como él, debemos, ante todo, la gloria de tan grandes empresas, y yo me adhiero a V. M., y estoy seguro de que estaréis todos de acuerdo expresándole, no solamente mi profunda simpatía, sino mi profunda admiración.

Es privilegio mío; es un honor para mí, beber a la salud de V. M. y a la de S. M. la Reina, y por la prosperidad de Italia» (Agencia Radio.)

Llegada a Milán

Milán, 6.—Mr. Wilson se detuvo aquí, siendo objeto de entusiásticas aclamaciones en el trayecto hasta el Palacio real, a uno de cuyos balcones se asomó con su señora é hija.

Entre las autoridades que le saludaron figuraba el arzobispo monseñor Ferrari.

También enviaron representaciones gran número de Sociedades. (Agencia Radio.)

EL ARMISTICIO

Para inspeccionar la flota de aeroplanos

Londres, 6.—Anuncian al «Times» de La Haya que, según un telegrama de Rusia, lle-

gará en breve a la capital de Alemania una Comisión, compuesta de tres oficiales de la Entente, que inspeccionará la flota de aeroplanos navales de Mitterbog, en cumplimiento de una de las cláusulas del armisticio. (Agencia Radio.)

LAS NACIONALIDADES

Autonomía de la Hungría occidental

Berna, 6.—Comunican de Budapest que la Delegación alemana de Hungría occidental se ha trasladado a Budapest para participar la decisión de la Asamblea de Odemburgo, proclamando la autonomía de la Hungría occidental.

El ministro Jacy ha sido encargado de elaborar el proyecto. (Agencia Radio.)

JUAN DE QUESADA

Con verdadero dolor nos enteramos de la muerte de D. Juan de Quesada, querido amigo nuestro y antiguo compañero en la Prensa.

Quesada dirigió «El Día» en los tiempos en que aquel colega, en su primera etapa, defendía la política del marqués del Riscal.

Demostó ser un periodista muy experto.

Era un hombre caballeroso y bueno, que se captó las simpatías de cuantos le trataron.

Intervino en la política de Canarias y pudo ser muchas veces diputado por allí. No llegó a serlo, aunque en más de una ocasión estuvo a punto de triunfar en lucha reñida, por su irreductible oposición a la política del señor León y Castillo. Esto demuestra otra buena cualidad suya: la consecuencia, mantenida aun a costa de su propio perjuicio.

La muerte de Quesada habrá de ser muy sentida.

Nosotros la deploramos de todo corazón y hacemos presente a la familia del finado nuestro pésame más sentido.

Mundo Eclesiástico

Con gran solemnidad se ha celebrado ayer en los templos de Madrid la Adoración de los Santos Reyes, revistiendo extraordinaria solemnidad la celebrada en la Santa Iglesia Catedral, oficiando de pontifical el virtuoso prelado de Madrid Alcalá, doctor Melo y Alcalde.

La cátedra sagrada la ocupó el muy elocuente orador, canónigo de la Catedral, don Diego Tortosa, que pronunció notable discurso.

—El muy ilustre doctor Sr. Valés Failde, auditor de la Rota, está recibiendo muchas felicitaciones por haber sido elegido presidente de la Liga de Defensa del Clero por 1.802 votos, de los 2.387 sufragios emitidos por los socios de toda España.

A dichos plácemes nos unimos muy cordialmente.

—El ilustrado capellán del cementerio de la Sacramental de Santa María, D. Antonio Menés, acaba de tener la inmensa desgracia de perder a su amante padre, D. Manuel.

A nuestro muy querido amigo D. Antonio enviamos nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

ZENITRAM

Toros y toreros

Reaparición de Belmonte y alternativa de Belmontito

Ya es un hecho que próximamente hará su debut el famoso torero Juan Belmonte, el auténtico Terremoto, a cuyo anuncio se pone en las taquillas el cartel de «No hay billetes».

Con la expectación que su larga ausencia ha producido, los aficionados de todas las regiones acudirán a las plazas donde Juan Belmonte esté anunciado.

El día 2 del próximo febrero, que es domingo y festividad además de la Purificación de Nuestra Señora, debutará en la plaza de Alicante, población privilegiada por un clima verdaderamente primaveral, y en esta función concederá la alternativa a su hermano el valiente torero Manuel Belmonte, que goza por sus propios méritos de un cartel envidiable.

Otro diestro aún no designado completará el tercio torero.

Es casi seguro que de todos los puntos de España acudirán un buen número de aficionados a la ciudad del Castillo, desearos de presenciar las faenas de Belmonte, las más discutidas y las que dan lugar a los más apasionados comentarios.

P. ALVAREZ

SUCESOS DEL DÍA

Dientes artificiales

El encargado de la Compañía dental de la calle de Pelayo, 73, D. Salvador de Casas y Castilopotugall, se presentó en el Juzgado de guardia para denunciar que de un armario habían sustraído la noche última una cantidad considerable de dientes artificiales.

Ignora quiénes puedan ser los ladrones.

Del recuento practicado resulta que faltan más de 3.000 dientes, que representan una considerable cantidad.

Los ladrones ya pueden comer una temporada...

Muertes repentinas

En el portal de la casa número 1 de la calle de San Vicente fué encontrada una mujer que se hallaba en estado agónico.

Fué auxiliada por algunos transeúntes, que la condujeron a la Casa de Socorro, donde falleció.

Se cree que la muerte fué producida por inanición y por la crudeza de la temperatura.

—En su domicilio, Rivera de Curtidores, número 20, se sintió enfermo Federico Delgado Sánchez, que se vio acometido de violentos dolores en el ojo izquierdo.

Sin duda una grave lesión cerebral fué la causante de tal accidente, puesto que el individuo falleció a los pocos instantes en la Casa de Socorro, después de habérselo saltado el ojo, entre los más horribles dolores.

TEATRO REAL

FALSTAFF

Hacia mucho tiempo, demasiado tiempo, que no oíamos en Madrid la admirable comedia lírica verdiana. Fué cantada por el inolvidable Menotti, en la escena del teatro Real, poco después de haber sido estrenada en Italia. Desde entonces acá han transcurrido muchos años, durante los cuales se ha intensificado en los aficionados madrileños el interés que inspiró siempre esta obra.

Se ha hablado y escrito tanto sobre esta encantadora producción de Verdi, *capo lavoro* del inmortal compositor italiano, maravillosa demostración de su perenne juventud artística, que podíamos considerar cumplida nuestra misión en escribir algunas líneas dedicadas a los intérpretes de Falstaff, si no nos aguijoneara a ampliar algo esta breve crónica informativa, el estímulo del deleite que ha producido en nosotros.

El precioso linaje shakesperiano de Falstaff—Enrique IV y Las alegres comadres de Windsor—es bien conocido para todo el mundo. Por ello no insistimos en la descripción del inmortal héroe teatral.

Artigo Boito, inspirándose en el personaje del teatro de Shakespeare, ha compuesto el libro de Falstaff, con suma discreción, dada la altura del empeño literario.

Desde la primera página de la partitura se advierte cómo el genio de Verdi, que se renueva constantemente en avance simultáneo, con el tiempo llega en Falstaff a la cumbre de su arte. Falstaff, todo belleza y gracia, admira por su unidad de ambiente y por la rica variedad de sus ideas musicales.

Verdi, al escribir esta obra, superior a cuanto pueda atraer nuestra admiración dentro de su labor excelsa y copiosa, nos dejó la medida de su talento fertilísimo, fácil, joven. En Falstaff todo es espontaneidad, gracia, belleza.

La orquesta describe los personajes de la obra con encantadora sencillez, y esmalta el diálogo con riqueza de matices.

El segundo cuadro del primer acto, el primero del segundo y todo el tercero, demuestran plenamente cuanto decimos. El cuadro final es sencillamente admirable.

El público—preciso es confesarlo—no acogió la ópera con el caluroso entusiasmo que era de esperar. Estamos seguros de que en sucesivas audiciones de Falstaff hallarán los habitués al Real las bellezas de esta hermosa partitura.

La interpretación correspondió a la innegable importancia de los artistas que figuraban en el reparto.

La señorita Mazzoleni, la encantadora cantante y la admirable actriz de siempre, recibió efusivos plácemes por el relieve que dió a la graciosa Alicia; María Gay, muy graciosa, dió la justa ponderación a la comicidad de Mr. Quickly, y estuvo magnífica de voz; la señorita Quiza, muy linda, prestó toda la poesía de su voz y de su figura a la Nanneta, alcanzando un éxito del que puede enorgullecerse; y María Capuana, siempre acertada, mereció los plácemes de que fué objeto.

Titta Ruffo, esplendoroso de voz y maestro incomparable en la dicción como siempre; hizo una creación del protagonista. El enamorado fanfarrón, el personaje grotesco, encarnación perfecta de Falstaff, halló en el ingenioso artista acabada, justa expresión. Los murmullos de admiración del público se repitieron con mucha frecuencia en honor de Titta.

Taccani, en su corta intervención, digno de los más calurosos aplausos, y Bettini confirmaron la impresión que ha hecho como gran artista desde principios de temporada.

El Sr. Giardini, que anoche debutaba, tiene bella voz y canta con buen gusto. Su interpretación de Ford mereció alabanzas.

Tanci y Ferrer, bien. El primero recibió varias tandas de palos con meritoria discreción.

El maestro Falconi, que ha realizado durante unos días una labor constante, se ha hecho merecedor en esta ocasión de la gratitud de los buenos aficionados por haber puesto a contribución su talento, su pericia y todo su entusiasmo al servicio del brillantísimo éxito artístico de esta representación de Falstaff. La orquesta, admirable.

R. DE C.

LA VILLA DE PARIS

67—ATOCHA—67

Liquidación por fin de estación de Abrigos, Vestidos, Salidas de Teatro, Abrigos de piel, Batas y Blusas.

NOTICIAS GENERALES

En la madrugada última ha fallecido, en Madrid, a la edad de sesenta y ocho años, D. Santiago del Alamo Castaño, padre del antiguo e inteligente tipógrafo de nuestros talleres D. Antonio del Alamo.

A éste y a la familia del finado enviamos nuestro sentido pésame.

Hoy, a las diez de la noche, dará una conferencia en el Centro Telefónico Español (Carretas, 4, primero) el oficial de Telégrafos D. Luis Ocón, quien disertará acerca de «La autonomía».

Hoy hace dos años que falleció en Respaldina (Alava) la virtuosa señora doña Agapida de Alaya. A su señora hermana doña Luisa de Alday y a nuestro particular amigo, su administrador, D. José María Quintana, renovamos con tan triste motivo el testimonio de nuestro pesar.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIJANO

El 8 del actual se cumplió el séptimo aniversario del fallecimiento del distinguido catédrico de Cirugía D. José Ribera y Sans. Re-

teramos nuestro sentido pésame a su caritativa y bondadosa viuda, doña Purificación Gutiérrez, hija doña Carmen e hijo político D. Jaime Esquerdo.

En los ministerios

ESTADO

Se ha concedido el *Regium Exequatur* a los señores:

D. Emilio Fernández Jardón, vicecónsul de la Argentina en Navia.

D. José Pantiga, cónsul de Bélgica en Gijón.

D. Adolfo Jotré, cónsul honorario de Chile en Badajoz.

D. Salvador Salom y Antequera, vicecónsul de Colombia en Valencia.

M. Ange-Jean-Charles Félix Filippi, cónsul general de Francia en Barcelona.

M. Georges-Alexandre François Châteauevert, cónsul de Francia en Bilbao.

M. Michel Louis Ferdinand Sarrin, vicecónsul de Francia en Las Palmas.

D. José Ramón Rivero de la Cándara, cónsul general de Cuba en Barcelona.

D. Manuel Fernández Sanasi, cónsul de Cuba en Alicante.

D. Alfonso Hernández Cata, cónsul de Cuba en Madrid.

D. Santos González y Salgado, cónsul de Cuba en Sevilla.

D. José T. Pimentel y Rivero, cónsul de Cuba en la Coruña.

D. León de León y de la Torre, cónsul de Cuba en Santander.

D. Manuel Luján y Abreu, cónsul honorario de Cuba en Santa Cruz de la Palma.

D. Oscar Jorge Potier, cónsul de Portugal en Vigo.

D. Carlos F. Kranel, cónsul de Suecia en Málaga.

D. Ecequiel Duarte, cónsul del Uruguay en Santander.

D. Francisco Rovira Torres, vicecónsul del Uruguay en Almería.

D. Ernesto López Sitja, vicecónsul honorario de Venezuela en Vigo.

M. S. A. Blitz, vicecónsul de los Países Bajos en Bilbao.

D. Antonio Navarro Reyes, vicecónsul honorario de Panamá en Las Palmas.

PILAR RODRIGUEZ

COMPRAS-VENTAS Joyas, objetos arte, encajes, mantones Manila. Príncipe, 15. Teléfono 49-87 M.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que la Sección 18 de este ministerio se denomine de Archivos, Bibliotecas, Museos Arqueológicos y Propiedad Intelectual, y que los Museos, de cuyos asuntos concerna la Sección 15, denominada de Fomento de las Bellas Artes, sean únicamente los de Bellas Artes propiamente dichos.

—Otra declarando amortizada una plaza de profesora numeraria de Sofo del Real Conservatorio de Música y Declamación.

—Otra resolviendo reclamaciones de funcionarios del Cuerpo especial de Secciones administrativas de Primera enseñanza, con motivo de la mejora de sueldos, y relacionándolas con el real decreto de 24 de octubre y reales órdenes de 6 y 11 de noviembre del año próximo pasado.

EN BARCELONA

LEY DE RETIROS OBREROS

En el Ateneo Enciclopédico Popular de Barcelona dedicó una conferencia D. Alberto Bastardas al examen del proyecto de ley formulado como aspiración unánime de la Ponencia nacional organizada por el Instituto de Previsión, con amplias colaboraciones regionales, en relación con el Gobierno, y sometido por el mismo a las Cortes.

El Sr. Bastardas, presidente de la Colaboración catalana, justificó las siguientes manifestaciones:

Oportunidad de declarar obligatorio el seguro de retirados obreros. Peculiaridad del proyecto español de que se inicien las pensiones de vejez con el concurso exclusivo del patrono y del Estado.

Satisfactoria comparación de nuestro proyecto y las disposiciones de importantes legislaciones extranjeras. Viabilidad del mismo, apreciada por las representaciones industriales.

Encomio de la abstención del criterio de monopolio y de la coordinación general establecida, mediante el reaseguro reciproco parcial de entidades aseguradoras de organización social ó mercantil en las cajas regionales autónomas, y de éstos en el Instituto Nacional de Previsión, que será el laboratorio actual y el motor de este seguro de utilidad pública en toda España.

Necesidad de un derecho social nacional mínimo y de derechos complementarios regionales y municipales, en continuada evolución y en relación con la futura legislación universal de la Sociedad de Naciones.

D. José Maluquer, que asistió a la conferencia, expresó en nombre del Instituto Nacional de Previsión su satisfacción por las manifestaciones del notable trabajo del señor Bastardas y por la apreciación de las constantes normas de relación de aquella institución con las actuaciones regionales, elogiando a este propósito la colaboración de la Caja barcelonesa de Pensiones para la vejez y las análogas de otras provincias, y detallando la reciente organización por el Instituto de una Cámara Social de Previsión, compuesta de significados elementos patronales y obreros de toda España, con la finalidad

de acompañar como organismo asesor al Consejo de Patronato en el desarrollo y ejecución de las bases legales.

El presidente del Ateneo Enciclopédico Popular propuso que se telegrafasen a los presidentes del Gobierno, las Cámaras y del Instituto Nacional de Previsión y al ministro de la Gobernación las aspiraciones generales en favor de una pronta labor legislativa acerca del proyecto de retirados obreros, como así se acordó, sin perjuicio de seguir trabajando para el desarrollo de estos progresos sociales. Todas las referidas manifestaciones fueron muy aplaudidas.

CINE IDEAL HOY MARTES GRAN GALA ESTRENO LA CANALLA DE PARIS PRIMERA JORNADA EXCLUSIVA DE ESTA EMPRESA

Noticias de Portugal

La cuestión de las Juntas militares.—Manifestación de apoyo al Presidente de la República

Lisboa, 6.—Después del Consejo celebrado en el ministerio del Interior, al que asistieron dos delegados de la Junta militar de Oporto, el Gobierno se trasladó al Palacio de Belem para celebrar nuevo Consejo.

Antes de reunirse el Consejo, el Presidente de la República recibió a los delegados de las Juntas militares, y después, en presencia del jefe del Gobierno y del ministro de la Guerra, escuchó a todos los oficiales que se hallaban en el Palacio de Belem, durante la conferencia hasta las cinco de la madrugada.

El Gobierno se muestra intransigente en aceptar las proposiciones de la Junta y tiene el propósito de presentarse al Parlamento conforme está constituido.

Los partidos unionista, socialista, evolucionista y de unión nacional obrera acordaron recomendar a sus afiliados y correligionarios que concurren a la grandiosa manifestación que sin carácter político se celebrará el domingo, en honor del Presidente de la República.

El objeto de la manifestación es ratificar al Presidente el apoyo de estos partidos para la defensa de la República y la afirmación de las prerrogativas civiles.

Presos políticos

Una nota oficiosa del ministerio de la Guerra dice que en la prisión militar de Elvas había 81 presos políticos civiles, 36 oficiales y 50 sargentos presos políticos.

Han sido puestos en libertad 41 presos civiles, entre los cuales figuran el ex Presidente del Consejo de ministros, José de Castro; José Barbosa, director del periódico *A Lucha*; Malva Vale, ex diputado; y Mesquita Carvalho, ex ministro de Justicia.

En breve serán interrogados el general Correia Barreto, ex Presidente de la Cámara de Diputados, y Pereira Bastos, ex ministro de la Guerra (Agencia Radio.)

PROVINCIAS

La madre de los "Gallos"

Sevilla, 6.—Se ha acentuado la gravedad en la enfermedad que viene padeciendo la madre de los famosos toreros los Gallos, temiéndose un funesto desenlace.

La lista puesta en su domicilio se llena de firmas de gentes de todas clases sociales, que acuden a enterarse del estado de la enferma.

El naufragio de la goleta "Mina"

Santúcar, 6.—La goleta venezolana *Mina*, que ayer naufragó, tenía 150 toneladas.

Procedía de Portugal. La tripulación 12 hombres, que han llegado aquí desnudos y extenuados.

Cuentan los horrores pasados. Dicen que confundieron los faros, y cuando se vieron perdidos se arrojaron al mar, creyendo que se hallaban en las costas marroquíes, y ante el temor de caer en manos de los moros, nadaron largo rato.

El contramaestre tiene un brazo roto. Se ahogaron cuatro tripulantes y dos niños de diez y catorce años, respectivamente.

Se ha recuperado el temporal.

Dos niños muertos; uno gravísimo

Almería, 6.—En término de Nijar, tres niños que guardaban ganados guarecieronse debajo de un peñón, que se desprendió, sepultándolos.

Uno resultó gravísimo y los otros dos muertos.

Los agitadores

Valencia, 6.—Los contratistas del astillero han visitado al gobernador para denunciarle que ciertos individuos, entre ellos un agitador profesional, visitan a los obreros, recomendándoles que formulen determinadas exigencias.

Como está comprobado que se trata de verdaderos agitadores, el gobernador ha adoptado sus medidas.

Carbón para el ferrocarril

Ha fundado el vapor *Gupuzcoa*, con 1.700 toneladas de carbón para la Compañía Norte.

De él se ha anticipado cierta cantidad a la Compañía del gas para que no suspenda el servicio.

La Sinfónica valenciana

El próximo martes se celebrará un concierto por la Sinfónica valenciana, que dirigirá el maestro Granados, hijo del eminente y magistrado músico.

REGRESO DEL CONDE DE ROMANONES

El Presidente del Consejo y los condes.—La exportación de aceite y otros asuntos

Córdoba, 6.—En el expreso de esta noche ha pasado por esta estación el Presidente del Consejo de ministros, que regresa de Palma del Río, donde ha asistido a una cacería.

Venía en un coche salón, acompañado del gobernador civil de esta provincia, de sus dos hijos y del director general de Seguridad.

En la estación le esperaban el alcalde, una Comisión de agricultores olivereros y otras personas.

El tren se detuvo cerca de media hora.

Una Comisión de alumnos de todas las Academias militares habló con el conde de Romanones para decirle que no podían marchar en el expreso por llevar todas las plazas ocupadas, con lo que no pueden presentarse el martes en las respectivas Academias.

Los dijo el Presidente del Consejo que el gobernador telegrafaría al ministro de la Guerra y a los directores de las Academias, exponiendo la causa que impedía a los alumnos presentarse hasta pasado mañana.

También una Comisión de olivereros habló con el jefe del Gobierno, tratando de la concedida exportación de aceite libre de derechos.

El conde de Romanones expuso su buena disposición para conceder la libre exportación de aceites; pero siempre que el abastecimiento del mercado interior esté cubierto al precio de tasa.

Añadió que en el primer Consejo de ministros que se celebre se tratará de este asunto, viendo el informe del ministro de Abastecimientos.

El alcalde de Córdoba habló al conde de Romanones de la construcción de un edificio para Escuela de Veterinaria, y le ofreció el Presidente ocuparse en breve del asunto.

Dijo el conde de Romanones a los periodistas que venía satisfecho de la montería, y que volvía por tener que regresar a Madrid para asistir mañana a la reunión de la Comisión extraparlamentaria.

EL CARTEL DE HOY

REAL.—Función líl del turno segundo.—9. Tísis.

ESPAÑOL.—6. Todo lo vence el amor ó La pata de cabra.—10. (popular a precios populares). Todo lo vence el amor ó La pata de cabra.

PRINCESA.—(Compañía Guerrero-Mendoza).—6. La verdad de la mentira (especial a precios especiales).

COMEDIA.—6. (nuevo matín de matín), cinematografía. Dos reyes de sol (dos actos). El último sagrado (primer episodio de la serie fatal). El cuarto de hora (segundo episodio).—10.15. La venganza de don Mendo.

LARA.—3.9. Pipitola (tres actos) y Balder.—10. (popular). Mister Beverly (cuatro actos) y Balder.

ESLAVA.—6. La fealdad de Antonieta.—10.30. A campo traviesa.

INFANTA ISABEL.—11.15. (sola). En cuerpo y alma y Pepa la frescachona ó el colegial desenvuelto.—10.30. (doble). La corte de los gorrinos.

CERVANTES.—Despedida de la compañía y beneficio de Vilches.—A las 8. El comediante.—10. El amigo Teddy.

APOLO.—11.5. El niño juerto y El chiquillo.—10.15. (debut del hermano Manuel Villal). Molinos de viento.—(debut de la tiple María Barcel). En Sevilla está el amor.

REINA VICTORIA.—6. A ver el cuidado de Amelia.—10.15. La mujer artificial ó la receta del doctor Miro.

COMICO.—10.15. Los dos pilletes (cuatro actos y siete cuadros).

NOVEDADES.—6.5. El otro.—7. El primer fresco.—9.45. La impreza (resurrección).—10.15. El siglo de oro.—11.45. El collar nacional.

MARTIN.—6. La fiesta de San Antón.—7.15. La guardia auxiliar.—10.30. Las pícaras mujeres.—11.30. Perico de Aranjuez.

PIÑON.—(Compañía Canalla).—6. gran éxito de El sortilejo (cuatro actos).—10. El capitán (cuatro actos).

TRIANON PALACE.—6 tarde y 10 noche.—Cinéma y variedades.—Concurso de colmos, chistes y cuentos. Extraordinario éxito de Arául, Orlés de Aragón, Damayrión y debut de Gipi Martín.

GRAN KURSAL.—(Atocha, 68).—Éxito inmenso de Los Clementes, Mercedes del Oriental, Herminie Woves y triunfo ruidoso de Gloria del Ebro. Sopers dancante todas las noches.

CINE IDEAL.—4 tarde y 9.30 noche.—Martes gran gala. Estreno de la primera jornada de La canalla de París.

PIÑON.—6. La mano misteriosa (sensacional serie en siete jornadas, exclusiva de esta Empresa).—Las perlas del arjón (muy bonita, americana, en dos partes).—El último de los condes y otras.—Nota: la película La canalla de París, sólo se proyectará en este cine y durante todo el corriente año no será proyectada completa en ningún cinematógrafo.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre senoritas.—Partido a 35 tantos.—Carmen y Elytra contra Encarna y Teresa.—A las 9.45 de la noche.—Partidos a raqueta entre senoritas.—Partido a 35 tantos.—Anís y Ana contra Gloria y Consuelo.—Partido a 8 manos a 18 tantos.—Zabala y Begona contra Alberta y Zapatero.—Zapatero sólo con la izquierda.

CARRILES

1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con colisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada. Peligros, 3, entresuelo.

EL SEÑOR DON GUILLERMO RUBERT Y VIDAL HA FALLECIDO EL 6 DE ENERO DE 1919, A LAS DIEZ DE LA NOCHE. Su esposa, doña Margarita Blondet, e hijas, María del Carmen e Isabel (ausentes); padres, D. Guillermo Rubert Catalá y doña Carmen Vidal Vega; padres políticos (ausentes); hermanos, doña Carmen, doña Ana María y D. Federico (ausente); hermano político, D. Emilio Gámir Ulbarri; tíos, sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios. La conducción del cadáver tendrá lugar hoy martes 7, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Serrano, 25, duplicado, al depósito del cementerio de la Sacramental de San Isidro, donde será enterrado mañana miércoles, a las once. El duelo se despacha en el cementerio. Se suplira el color. No se reparten esquelas.

# ANTES DEL BALANCE

Ocasiones para comprar barato en los  
**ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL**  
**SECCION DE ALFOMBRAS** Y TAPICES INFINIDAD DE RETALES  
 de yutes, alfombras, pasos, terciopelos, corielillos, pitas, cortinas, tapetes, alfombrillas, almohadones, etc., etc. Gran saldo de **MANTAS para cama**, cortinajes, edredones y miles de artículos más, todo baratísimo. - 15, PUERTA DEL SOL, 15. - Entrada libre.

**TODOS**  
 CURACION PRONTA Y SEGURA  
 CON LAS  
**PASTILLAS del Dr. ANDREU**  
 De venta en todas las Farmacias

## DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO

CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA

# MATRIZ

por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. "Elixir Riosa", es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones e inflamaciones del aparato genital femenino.  
 "Elixir Riosa", es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades e infecciones. **Completamente inofensivo.**—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.  
 De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colpel, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antonia Sierra; Sevilla, farmacia "El Globo"; y La Parisiana. Al por mayor Pérez Martín y C., Martín y Durán. MADRID

DEBILIDAD, NEURASTENIA  
 CONSUNCION, CLOROSIS  
 CONVALESCENCIA

# ANEMIA

VINO Y JARABE de Hémoglobina  
**Deschiens**  
 Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza. — PARIS.

**MATERIAL FERROVIARIO**  
 Compuercos carriles, vagones, vagonecitas, molinos, material de hierro y metales.—Peligros, 2, entre otros.  
 R. A. LA VASCONGADA

**WINE FERMOSI**  
 EL VINO TÓNICO LIZ es el mejor reconstituyente recomendado por las eminencias médicas para reponer las fuerzas que se pierden en las largas y graves enfermedades. De venta en todas las farmacias; al por mayor, Pérez Martín Velasco, Alcalá, 9. MADRID.

ENFERMEDADES de LOS  
**OJOS** y de los **PÁRPADOS**  
 curadas por la  
**PONADA de la V<sup>da</sup> FARNIER**  
 180 Años de Exito  
 PRINCIPALES FARMACIAS

## La Correspondencia de España

Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7.  
 Oficinas: Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	An.	Trisem.	Semest.	Tris.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal		5,00	10,00	20,00
Unión Postal		9,00	18,00	36,00
América y Occidente		13,00	30,00	60,00

Los pagos deben hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal, 5 Mts., sobre moederos, letras o cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten billetes de Correo.  
 DIRJASE LA CORRESPONDENCIA a la Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los libranes de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

## Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas  
 Transporte de toda clase de mercancías  
 Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M.  
 Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:  
 En la estación de Atocha, T.º 806.  
 En la estación del Norte, T.º 801.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

## La Central Anunciadora

AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD (TITULO REGISTRADO)  
 ANUNCIOS-ESQUELAS-RECORDATORIOS  
**Pelayo, 52. principal.**

Pastillas antiácidas **Jeba**

¿Sufres? ¡curate! Las pastillas **Jeba** te devolverán la salud perdida.

Dr. Alcobilla. MADRID.

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

## LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS

CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO.  
 Teléfono, 123.

Anuncios, Reclamos, Esqueles de defunción, solemario y aniversario a precios reducidos.

CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO.  
 Teléfono, 123.

## COMPRA-VENTA DE FINCAS

—HIPOTECAS—  
 ESCOLACION DE CAPITALS  
 En el presente garantizada rentas dos diarias.  
 DESPACHO  
 San Bartolomé, 4, principal.  
 Teléfono 4.812.

## POLICIA PARTICULAR

Vigilancia personal, informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Precitados, 64, Madrid.

## Salamandra J. M. B.

Venta: Fumisterias, ferreterías, artículos sanitarios. Fabricantes José Más Bred, Valencia, 346. BARCELONA. Representante Madrid: A. Saldaña, Santiago, 18.

## SULFURO DE CARBONO

FABRICA DE RUFINO RIVAS  
 BOBIA (ARAGON)

## Cok - Antracitas - Leñas

Cok 1.ª calificación, tonelada, 185 pesetas. Antracita 1.ª, 175; 2.ª, 160. Fueloil, 140. Leña guinea, 78. Olivo, 68. Hulla vapor, 135. Carbón brezo, 190. El Trust Regulador. Almacenes: Moratines, 15. Teléfono M-604.

## Cisco 8 céntimos kilo

Carbon, 0,21. Antracita, saco 40 kilos, 6,50. Almendra, 5. Cok, 6,75. Leña encina, 4,20. Herral, 5,15. Cisco Pico, 4,25. Almacenes: Moratines, 15, teléfono M. 604. Despachos: S. Vicente, 3; Valencia, 2; Alcalá, 120; Calatrava, 16; Jesús y María, 8; C. Coello, 60; Per, 22; A. Aguilera, 47; Querezo, 3; Barco, 13; Santa Brígida, 33. Embajadores, 37. Teléfonos M-55, 8-63 y 8-185.

## ACADEMIA ENSEÑANZAS ESPECIALES

Victoria, 4. Matricula de 4 a 6

## CORREOS-COMERCIO

**ASEMOS**  
 pavos, pollos, carnes y pescados en asadores de Casa Mera. Utensilios de cocina. Cafeteras, jaulas, ajuar de casa.  
 12, Plaza de Herradores, 12 (Esquina a San Felipe Nerú)

**CAMAS DORADAS**  
 DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDAD EN MADRID. PIELMOR. S.—ESPOS Y MINA—S.

**CAMAS** La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabaza, 34.

**Dispepsia, Gastralgia,** con el **ELIXIR GREZ** tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.  
 Collin y Compañía, PARIS

**TODO EL MUNDO** HA YA LOS INCOMPARABLES **ALCOHOLATOS** Para perfumar y suavizar la piel.—Frasco, 6, 8 y 2 pesetas. Cermes, 10, Alcohotes.

**PAPELETAS** DEL MONTE, abajas, oro, plata, plomo, abajicos y otros jutos antiguos, se compran en Hortaleza, 40

**PRESTAMOS** por abajas y papeletas del monte.—Sevilla, 12-14, entre 10.

PLATERIA DEL CARMEN  
 Por fin de temporada  
 Grandes rebajas  
 Carmen, 14. Teléfono 21-22 M.

MANZANILLA EXTRA  
**JOSELITO**  
 CARMEN 14

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE  
**DON RAFAEL BLANCO Y OLIVERA**  
 ABOGADO  
 Doña Candelaria Juste de Blanco  
 Y DE SU HIJO  
**D. RAFAEL BLANCO Y JUSTE**  
 CATEDRÁTICO  
 Que fallecieron, respectivamente, en los días 7 de enero de 1914, 26 de enero de 1913 y 20 de enero de 1915  
 Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
 R. I. P.  
 Todas las misas que se digan en dichos días en el Santuario del Corazón de María y en la iglesia de San Francisco de Borja (calle de la Flor), serán aplicadas por sus almas, así como la exposición al Santísimo Sacramento en las Esclavas durante los días 7, 17 y 30 de dicho mes, y las misas que se digan en el Perpetuo Socorro en los días 8, 22 y 31 del mismo.  
 Sus hijos, doña Purificación, D. Manuel, D. Vicente y D. Francisco, y demás familia,  
**RUEGAN a sus amigos y personas piadosas una oración.**  
 Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

VII ANIVERSARIO  
 EL SEÑOR  
**DON JOSE RIBERA Y SANS**  
 ACADEMICO DE LA REAL DE MEDICINA, CATEDRÁTICO DE CIRUGIA EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL, DIRECTOR-DECANO DEL HOSPITAL DEL NIÑO JESUS, MIEMBRO DE VARIAS SOCIEDADES CIENTIFICAS EXTRANJERAS, ETC.  
 Falleció el día 8 de enero de 1912  
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
 R. I. P.  
 Su desconsolada esposa, doña Purificación Gutiérrez, hija, doña Carmen; hijo político, D. Jaime Esquerdo, nietos; hermana, reverenda madre abadesa doña María Teresa; hermanos políticos, D. Juan Antonio Gutiérrez y doña Ascensión Pujalte; sobrinos y demás parientes.  
**RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.**  
 Todas las misas que se celebren el 7 del corriente en la iglesia de San Ignacio, el 8 en la iglesia parroquial de San Sebastián y en las escuelas del Ave María de Granda; el 11 y 12 en la parroquia del Salvador y San Nicolás, así como las que se digan el 8 y 18, a las ocho y media todas las semanas del año en el altar de Nuestra Señora del Carmen de la última referida parroquia, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.  
 Los Excmos. a Ilmos. Sres. Nuncios de Su Santidad, venial arzobispo de Madrid y obispo de Madrid-Alcalá, han concedido 100, 200 y 50 días de indulgencias, respectivamente, en la forma acostumbrada.

SEGUNDO ANIVERSARIO  
 LA SEÑORA  
**Doña Agapita de Alday é Icabalceta**  
 Q. E. P. D.  
 Falleció en Respaldiza el día 7 de enero de 1917  
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.  
 Su desconsolada hermana, doña Luisa; primas, sobrinos y demás parientes,  
**RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios, por lo que recibirán especial favor.**  
 Todas las misas que se celebren el día 7 en San Fermín de los Navarros y en las Capuchinas (plaza del Conde de Torón); el día 10 en Santa Bárbara, en el Olivar y Celadoras Eucarísticas (Blanca de Navarra, 7), en ésta el Señor de manifiesto todo el día; el 15 en San Ignacio y en Respaldiza (Alava), el funeral y misas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.  
 Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## PUBLICIDAD ECONOMICA

CINCO CENTIMOS por palabra — Cada anuncio pagará DIEZ CENTIMOS por impuesto de tesoro.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, núm. 1.

**ALQUILERES**  
 Alquilase espaciosa tienda con colosales sótanos y buena luz, 175 pesetas. Calle Daltas, 13.

**ALMONEDAS**  
 Almoneda: Despacho, comedor caoba, tapiz nudos, piano. Hortaleza, 132.

**CONSULTAS**  
 Tos convulsiva: Su curación en Ciudad del Dr. Fontla. Frasco, pesetas 2,25. En Madrid: Farmacia de Gayoso y principales.

**COMPRAS Y VENTAS**  
 Mantones Manila, grandioso M surtido, vendo, alquilo, velos grandes. Calatrava, 3.  
 Grandísimos, discos agujas, gran surtido, venta, cambio, baratísimos. Calatrava, 2.  
 Trajes, fracs, smoking, gran M surtido, compro, vendo, alquilo. Calatrava, 3.  
 Gabanes, gran surtido, magnífica confección. Precios ocasión. Calatrava, 3.

**ESPECIFICOS**  
 Anís de comprar específico. Años nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
 Se admiten sustitutos y parientes de activo servicio para ir a servir en Africa. Buenos premios. Ofertas: Cabeza, 32, principal izquierda.

**TRASPASOS**  
 Utes traspaso papelería buen sitio. Bazón: Sr. Sánchez, Carmen, 25.